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A öégys i^m rendelte még e! a mozgósítást. Az eddlsz-abebsi olasz követség 
beszüntette működését. Ábessztmabái menekülnek az Idegenek
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úfíUéfyi kaioöcdeéfa

: 7 i.iuLó közül 17-en mentek ú » az érettsé- 
r.... Ki" Xádoíju-ik ezért? a tanítókat, vagy a 

- kd v Egyiket sem lehet. Valószínűtlen, 
■r ,v a tanulók S0 százaléka ebben a kor- 
öK-i annyim sie érezze át a felelősséget öncaa- 
r:ívsi, jövőjével, szüleivel szemben, hogy 
éven nemtörődömséggel vegye ezt az igen 

- aktust. A tanárokról ugyancsak nem 
tjük: f.*l. hogy ok nélkül mérjenek 

•: csapás! gyermekekre és szülőkre, ha 
i.ihvs r. g az okuk. De valahol mégis hibá­
ra k *11 kan!, ha ez az elképzelhetetlenül 
almormis arányú bukás bekövetkezhet©- 4. 
>!.-• s más indokolás, minthogy- a rendszer- 

kell valahol hibának lenni. Évről-évre 
r; ‘/ismétlődik ez az eset, tehát ez is azt mu- 

itogy a rendszer hibás s nem a tanár, 
a tanuló. Csak bizonyos mértékig le- 
i. g'er'.cluí a fejlődő agyai s itt, ugy- 

■ k a tanterv íuifcaladkv ezt a mértéket, 
'"“•ékeseknek nem lehet efölött tehát: 

érről-évre napirendre térni. Meg kell vizs- 
. a módszert s megkeresni, hol nem vált 

Sokkal könnyebb javítani rajta, mint sza- 
a í-zülőií amúgy is elég súlyos gond- 

p . vagy, ami még súlyosabb lehet, szapo- 
a diáktra gédiákat. *

Á Udfozu, k&s&Öéén

7 ;iilasztaiiiál még folyik a szóbeszéd, de 
kint a tereken már csörgetik a fegyvereket,
óaörfflí kardokat, hatalmas hegyekbe
■aalrnc-zzák a municiót: tizenkét esztendő telt 
*'■ csak a nagy világégés után és újra itt le- 
- : t ^ k küszöbünk előtt a nagy őrület, a
sákoru.

•ür.dvnlúre talál az a mondás, amivel a 
Bo.irbonokat korholtál! hogy semmit sem ía- 
Raitalí és mindent elfelejtettek.

A nagy csatazajban napról napra jobban 
fcAuü “1 a tiszta szó, az egész oiasz-abesszin 
konfliktusban alig esik szó a háború borzal- 
R?. r >i, az emberi lélek mélyéből fakadó 
cis-zabcrzadásról, a békéről, mine eszméről, a 
’ t:, csak arról folyik hetek óta, hogy- kinek 
ran igaza.

■' v.-s vágányra siklott megint az emberi
• Oüüolkodás. Soha azon a mérlegen, hogy ki- 
8‘ • ’-un igaza, meg nem lehet oldani konf- 
' -tusokat. Az igazság sokrétű és mindenki 
■f’*c azt az arcát mutatja, amely-ik oldalról 
r-ézili. Igazság nincsen, a jog pedig végérvé- 
6yesen a hatalom oldalára szegődött. És 
Kf"-Xs arról folyik a vita, hogy a Népszövet-

beleegyezésével vagy kifejezett tilalma 
felknére mérjék-e össze Afrikában a fegyvere- 

Sehol egy erőteljes hang, amely a há- 
'Xfniérí magáért tiltakozna.

szeri, se száma nem volt a háború után 
■ ligáknak. Hová lettek ezek a szö-

Msógek? Mi lett a hangjukkal? Hol vannak
* háborúban járt rokkantak, a háborúban 
J emel f hadiözvegyek és h/idiárvák, akik vi-
'• 'fá kiáltanák intő például szenvedéseiket ? 
^ehet-e ktizömbösen elmenni amellett^ ami 

Aban készül azzal, hogy nem tartozik 
* Még ha valakinek az embersége nem 

k: j‘"d négyezer kilométer távolságig és 
•■’.'dpgy js nrvi-j^ hogy távoli tengerpartokon 
^z' rszámra ölik és nyomorítják meg egymást 

£vn<)i és vérből való emberek, gondolnia kell 
'".aj hogy napjainkban megszűntek a föld- 

Ira'zi távolságok. Az a tűz, amely Eritrea, ha- 
irigyelni készül, Iángbaborithatja az 

*?■ s» világod.

Genf, október í. Jóllehet az abesszin 
császár bejelentette a Népszövetségnek 
az általános mozgósítás elrendelését, de 
facto azonban a mozgósítás még nem tör­
tént meg. A négus várja, hogy milyen ha­
tást vált ki Géniben bejelentése és mielőtt 
harcba szólítaná népét, bizonyos reménye­
ket fűz még Genfhez. Ha ezt nem is iga­
zolja, de némileg alátámasztja a hir, mely 
szerint Genfben mérlegelés tárgyává tették 
a négus azon kívánságát, hogy nemzetközi 
szakértő bizottságot küldjenek ki Abesszí­
niába a támadó fél megállapítása céljából. 
A tizenhármas bizottság csak csütörtökön 
fog összeülni és akkor fog állást foglalni 
az oiasz-abesszin konfliktus kapcsán elő­
állott uj helyzettel szemben. Lehet, hogy 
ez alkalommal fognak dönteni abban a te­
kintetben is, hogy szakértő bizottságot küi- 
dsnek-e Abesszíniába, vagy sern. Nem va- 
1 őszire, >'cgy változtatni, a I: Jyzetcn bár­
milyen határozat is ebben a tekintetben és 
ma már egyre világosabb, hogy Genf nem 
képes elhárítani a háborús összecsapást 
Kelet-Afrikában. Az olaszok az abesszin 
mozgósítás hire óta az eddiginél is foko­
zottabb mértékben és egyre nagyobb zajjal 
készülődnek a keletafrikai háborúra. Mus­
solini úgy látszik, mindent kockára tesz. 
Azon próbálkozása, hogy az angol kormány 
feje fölött az angol néphez intézett felhí­
vást, süket fülekre talált és ellenkező ha­
tást váltott ki, amennyiben Anglia az ed­
diginél is kategórikusabb formában szö­
gezte le, hogy nem hajlandó közvetlen tár­
gyalásokba bocsátkozni Olaszországgal. 
London és Róma között teljesen elhidegült 
a viszony. Ugyanekkor Anglia és Francia- 
ország között történtek további fegyver­
tárát! lépések, amennyiben az angol kor­

mány a francia kormány kérdésére és eu­
rópai konfliktus esetére vonatkozó válasza 
után, most a francia kormányhoz fordul 
azzal a kérdéssel Anglia, számíthat-e a 
francia flotta támogatására, ha a Földközi 
tengeren támadás érné az angolokat. Az 
angol kérdésre előreláthatólag kedvező vá­
laszt fog adni Párizs, ami a két hatalom 
fegyverbarátságának fokozottabb megerő­
sítését fogja jelenteni.

Róma, október 1. A Stefani távirati iro­
da 8-z eritreai Asmarabol táviratot közöl, 
amely a leghatározottabban kétségbe von­
ja az abesszínia! császár azon Genfhez in­
tézett bejelentését, hogy az olasz gyarma­
tokkal határos 30 kilométeres zónát dezni- 
litarizálta. A régi csapattestek és őrzász- 
ióaljak helyeiken vannak változatlanul, 
sőt egyes csapattesteket meg is erősítettek 
a Genfhez intézett bejelentés óta.

A Tribun a szerint Olaszország Abesszí­
nia mozgósítását agresszív gesztusnak te­
kinti. Minden azt bizonyltja, hogy Abesz- 
szinía támadólag lép föl. A lapók leszögez­
ni kívánják, hogy a Népszövetségnek az 
lett volna a kötelessége, hogy az abesszí­
niái általános mozgósítás szándékának be­
jelentésével kapcsolatban nyomban meg­
állapítsa a mozgósítás elrendelése esetére 
Abesszínia támadó jellegét. Ehelyett tudo- 
A-utóul vették a mozgósítás tervét. Olaszor­
szág e jelen helyzetben sem fog soká kés­
ni válaszával. Erre vall az is, hogy uj ren­
delet jelent meg újabb korosztályok behí­
vásáról.

Edén Londonba utazott
London, október 1. Edent légi utón Lon­

donba várják, hogy résztvebessen a kül­
politikai helyzettel foglalkozó miniszter- 

! tanácsi ülésen. A Daily Express szerint a 
1 minisztertanács a béke megvédésére alkal­

mas lépésekről fog tanácskozni. Eden a 
I minisztertanács ülése után visszatér Genf-
• be.
I Párizs; október 1. (Rador.) Eden ma 
I reggel repülőgépen Londonba utazott. Hol- 
I nap minisztertanácson vesz részt, majd 
; visszatér Párizsba ugyancsak légi utón és 
í még aznap este találkozik Lavalial, majd 
I Genfbe megy.
I Párizs, október 1. Diplomáciai körökben 
! meg vannak győződve afelől, hogy Anglia 
I nem lesz hajlandó a külön tárgyalásokra 
i Olaszországgal. Angol felfogás szerint az 
■ olasz követelések a népszövetségi alapok- 
I mány rendelkezéseibe ütköznek s a vitát 
' nem Angliával, hanem a Népszövestéggel
• kell az olaszoknak elintézniük.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

I -

; Európában száz és száz háborús konfliktus 
I van és ha példa adódik, hogy e konfliktuso- 
? kát szívós^ lassú és energiát ölő tanácskozá- 
. sok és apróbb-nagyobb engedmények nélkül 
í a fegyverek erejével is meg lehet oldani, 
I nincs remény arra, hogy Európa békéje fenn- 
I marad.
I Míg minden dolgos polgár és munkás nyu­

godtan végzi dolgát és megfeszített erővel 
jár-kel teendői után, tehetetlenségünk miatt, 
szinte önmagától készül fejünk fölé a gyász, 
a nyomor, a kétségbeesés és a legmodernebb 
technikai eszközökkel véghezvitt öldöklés.

A legnagyobb lelki nyomorba akkor sülyed 
az ember, ha elvesztette felháborodási ké­
pességét. Ha azt lehet vele tenni, amit akar­
nak, anélkül, hogy lelkének egyetlen rezdü­
lésével is reagálna reá. Az európai ember 
ilyen mélyre sülyedt, úgy látszik Úgy fogja 
fogadni a háborút, mint elkerülhetetlen vég­
zetet, ahelyett^ hogy mig egyáltalában mód 
és lehetőség van reá, felháborodásának ele­
mentáris erejével visszaparancsolná a rom­
bolás erőit. Hiszen rólunk van szó. Kóhíiik

mindnyájunkról, akiknek a számára készítik 
szorgos kezek a gázt, a bombákat és a halál­
nak és megnyomoro dósnak ezer finomra csi­
szolódott és ötletes fajtáját.

Egy ifjúság nőtt fel a háború után, amely 
csak könyvek romantikájából és háborút járt 
hárijánosok elbeszéléseiből ismeri a harcterek 
borzalmait és amely most éppenugy készül 
áldozatul dobni magát a pszichózisnak, mint 
egykori elődei. Két-két szomszédos és egy­
mással szembenálló ország ifjúságában vé­
letlenül sem akadnak csoportok^ amelyek 
kezet nyújtanának egymásnak és közös erő­
vel igyekeznének népeiknek egészségesebb 
életlehetőséget teremteni. Ez a nehezebb, de 
a célravezető ist. A háború — az ultima ra­
tio — nem hozhat megoldásit, mert a háború 
a halált jelenti. Nincs semmi épitőtartalma, 
amit hoz, csak rombolás, pusztulás és halál. 
Irtózatos szenvedések várnak Európa népeire, 
Európa népein múlik, hogy hajlandók még 
egyszer magukra vállalni a megpróbál tatás 
napjait vagy idejekorán világgá kiáltják til­
takozásukat.

A hetvecotéves 
törd Reading

A napokban ünnepli hetvea- 
ötödik születésnapját Lord Rea­
ding, Anglia legkiválóbb ál Iám- 
férfia, aki önerejéből, nagy- ké­
pességeivel és páratlan akarat­
erejével kereskedelmi tanoncbói 
felküzdötte magát a legnagyobb 
angol méltóságra, amit polgár 
elérhet: India alkirályává. Lord 
Reading ezt a napot Dealban lévő 
birtokán betegen érte el. A na­
pokban meghívták hozzá dr. Wet 
tér bécsi specialistát, aki részt 
vett az orvosi konzíliumon, ame­
lyen a király háziorvosa is jelen 
volt.

Lord Reading, eredeti nevén Sir Rufus 
Isaacs egyszerű zsidó kereskedőnek a fia. 
Szülei Whitechapel egyik keskeny uccájá- 
ban lakik és egyáltalában nem gondoltak 
arra, hogy fiuk is más legyen, mint kis 
boltos a zsidó uccában. Rufus Isaacs azon­
ban gyermekkorában már megérezte aa 
idők szavát, látta Nagy-Britannia hatal­
mas terjeszkedését és úgy érezte, hogy 
neki szerepet kell vállalnia Anglia nagyra­
törésében. Abban az időben Afrika és Ázsia 
legsötétebb részeibe hatoltak angol keres­
kedők, itt centrumokat állítottak fel, az­
tán tovább mentek ismeretlen törzsek kö­
zé, hogy bevezessék az egyre nekilendülő 
angol ipar termékeit. Ez lelkesítette a zsi­
dó ucca gyermekét.

A.mikor Rufus Dániel Isaacs tizennégy 
éves lett, néhány kalandos hajlamú fiúval 
megszökött hazulról, hogy valahol a mesz- 
sze Indiában, vagy Afrikában csináljon 
karriert. Egy ideig az angol kikötő váro­
sokban kószált, aztán elhatározta magát 
arra, hogy matróznak áll be valamelyik 
hajóra. Két évig tartott ez az állapot, ami 
nem nagyon talált a zsidó fiú fizikai és 
lelki természetéhez. Gyenge fizikuma nem 
bírta a nagy strapát, visszajött megint 
Angolországba, felkereste apját, akinek 
akkor Eastendben volt kicsiny gyümölcs­
üzlete. Előadta, hogy tanulni akar, mert 
úgy érzi, hogy csak iskolai képzettség 
révén tud érvényesülni a tengeren túl is. 
Apja beíratta őt egy kollégiumba, de a bő 
fantáziájú és nagyakaratu fiú itt sem bír­
ta sokáig, a börzére ment, ahol eleinte 
nyert, később azonban utolsó centjét is el­
vesztette. Beállott egy ügyvédhez írnok­
nak, közben tanult és megszerezte az ügy­
védi diplomát. Éleselméjűsége és szónoki 
képességei révén karriert is csinált a bíró­
ságokon. Leginkább vagyontalan emberek 
ügyeit vállalta, akik nem is tudtak pénzt 
adni neki, hanem gyümölccsel, étclnemü- 
vel és ruhaneművel honorálták. De meg 
volt a haszna, hogy gyorsan megismerték 
nagy képességeit és a legjobb klienseket 
kapta; többek között a Mickers fegyver­
gyári müvek képviselete is a kezébe ke­
rült. Legnagyobb sikere egy csalási perben 
volt, amely végleg megalapozta hatalmas 
ügyvédi karrierjét.

♦
Lord Reading felvétette magát a liberá­

lis pártba és 1904-ben elnyerte Reading 
mandátumát. Érdekes tünet volt a képvi­
selő politikai pályája elején, hogy beszélő 
képessége, amely a bírák előtt óriási sike­
reket jelentett számára, az alsóházban úgy 
szólván csődöt mondott. De a pártban 
nem ejtették el és tudták, hogy nagy hasz­
nát vehetik, ha nem is a politika Doro^d- 
jsn, de az államélet más fontos területén. 
A legfelsőbb bíróság államügyészávé hív­
tak meg és mint ilyen, az alkotmány sze­
rint tagja lett a kormánynak. Ugyanak­
kor azonban hatalmas irigyel is támadtak, 
sínk be akarták keverni őt Lloyd George-
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▼ai egyetemben a Marconi-féle részvény- 
panamába. Külön politikai vizsgálóbizott­
ságot állítottak össze az angol pártok kéj»- 
vioclőibői, amely előtt Rufus Isaacs telje­
ses tisztázta magát és a legteljesebb 
elégtételt kapta. Ezzel nemcsak, hogy meg 
szilárdult az állása, hanem a per befejezé­
sét követő néhány hónap múlva már az 
igazságügyek legfőbb őre lett és mint bá­
ró Reading of Erleigh vonulhatott be a 
felsőházba.

Ebben a méltóságában megint alkalma 
volt bebizonyítani képességeit. Néhány 
tisztázatlan pernek az ujrafeivéteiét ren­
delte el, újabb ítéletekre kényszeritette az 
illetékes bíróságokat és tisztult atmoszfé­
rát teremtett az angol igazságszolgáltatás 
körül. Népszerűsége napról-napra emelke­
dett, az angol nép benne látta a humánus, 
istenfélő és igazságos bírónak az ideálját.

»
A háború után a király kinevezte lord 

Readingot India alkirályává. Hogy meny­
nyire nem szédítette meg őt a magas mél­
tóság és az arisztokrata környezet, arra 
legjobb bizonyíték, hogy házát mindvégig 
konzervatív zsidó szellemben tartotta fenn, 
gyermekeit is igy nevelte és egyik fiát 
középiskolai elvégzése után a hunfalvai 
jesivára küldte. A zsidó ujáépités munká­
jában mindig kivette a maga részét és ne­
jének varázsa a Palesz-tina-munkáiban is 
rendkívülit jelentett.

Indiai alkirályságának idejére esett a 
benszülöttek felkelése, a mohamedánok 
rablóhadjárata és Ghánái bojkott-mozgal­
ma. Amikor a walesi herceg meglátogatta 
Indiában, lord Reading akkor élte át leg­
válságosabb napjait. A trónörökös ugyan­
is állandó életveszedelemben forgott és 
Reading személyében volt felelős az angol 
trón várományosának életéért. Mint Ma­
hatma Ghandl ellenfele, lord Reading újra 
bebizonyította képességeit, ezúttal, mint 
zseniális diplomata. A háború idején már 
beigazolta, nagy diplomáciai képességeit, 
akkor, amikor Amerikában járt, hogy 
Anglia számára kölcsönt szerezzen. De a 
Ghánáival szembeni diplomatizálása egé­
szen más természetű volt. Tűrte, hogy 
Ghandl mindaddig lazítson, amíg a törvé­
nyek nyílt megszegésével nem volt vádol­
ható. Akkor aztán letartóztatta a hindu 
forradalmárt, néhány évre ártalmatlanná 
tette, hogy közben rendezhesse India 
ügyeit.

*
Lord Reading nem ismert kíméletet a 

leghatalmasabb hindu fejedelmekkel szem­
ben sem, amikor az igazság érvényesíté­
séről volt szó. Az ő alkirálysága idejében 
történt, hogy Indore maharadzsája, India 
egyik leghatalmasabb uralkodója, leszúrt 
egy hindu kereskedőt. Az angol biroda­
lom egy más reprezentánsa talán büntet­
lenül hagyta volna ezt a tényt, nem avat­
kozott volna bele a nagy autonómiákkal 
rendelkező hatalmas maharadzsák ügyei­
be, de a zsidó alkirály nem tűrt ilyen igaz- 
sagtalansagot. Azonnal akciót indított a 
maharadzsa ellen és mindaddig nem nyu­
godott, amíg a hatalmas ur le nem mon­
dott. Ötévi indiai alkirálysága után visz- 
szatért Londonba, ahol úgy tisztelték és 
becsültek, mint a hatalmas birodalom leg­
érdemesebb közjogi méltóságát. Még ma 
is a király legszűkebb baráti köréhez tar­
tozik és legbefolyásosabb tanácsadója a 
koronának. Első elhunyt felesége, egy val­
lásos zsidó család leánya, szintén ‘nagy 
tiszteletnek és tekintélynek örvendett Ang­
lia minden társadalmi körében. Második 
felsége, aki lord Reading titkárnője volt, 
bejáratos a királynőhöz. Lord Reading het­
venegy éves volt, amikor másodszor nősült.

A hiílerizmus faji
neikui

írta: Weiner Gusztáv, Oradea

maszk SCHRENZEL:

Az 1955 szeptember 15-én kreált törvények 
előtti hittem t/a „jogrend“ szerűit Német­
ország (és az egész világ) lakossága két 
kategóriából áll: ,,Árják“ és ,,nemárják“-bóí. 
„Arja“ as, alá be tutija bizonyítani hiva.alce 
dokumentumokkal, hogy visszamenőleg egé­
szen 1S00 augusztus elsejéig egyetlenegy férfi 
vagy női őse sem volt „zsidó“ vagy )(szines- 

$ fajú“ és áld maga sem tiltott vallása vagy 
1 fajtájú. Csalit az „árja“, akinek összes doku- 
‘ mentumai 1S0Í) óat „rendiben vannak“. Min- 
j den más ember, például az is, akinek nincse- 
j nek dokumentumai egyik vagy másik déd- 
I apjáról vagy dédanyjáról, „nemárja“, 
j Szeptember 15-e elől t csak „árják“-nak 
í dukált vezetőszerep a német társadalmi élet 

politikai, gazdasági, szociális és kulturális 
vonatkozásaiban ,,Árják“ és „nemárják“ 
között áthidalhatatlan ür tátongott és tátong 
állítólag" most is. A hitlerista fölfogás szerint 
a nemárják, dacára a furcsa szeptember 15-i 
törvényeknek, mind megveíendök. Lehet 

I ugyan különbséget tenni köztük, aszerint,
I hogy több vagy kevesebb „árja vér“ kering 
i ereikben. De nemárja p. o. még csak tizedes 
i sem lehet a német hadseregben, örülnie -kell 
í már annak is, ha békeidőben éppen csakhogy 
: elfogadják közlegénynek. Zsidók és olyan 

keresztények, akiknek mindkét szülője még 
, mint zsidók szüléitek, békeidőben még köz- 
I legényi minőségben sem engedhetők be a né- 
j met hadseregbe aktív katonákként, ami aeon, 
í oan korántsem mentesíti őket az aktiv szoi- 
l g'álat alól háború esetén, ők képezik a nem- 
l árják legmegvetendöbb csoportját. De azért 
I a többi nem árjákns k sem gyönyör az élét 
} Németországban.
I Hogy mindez nemcsak teória, hanem már 
í szörnyű prakszis is a, németeknél, azt nem 

csupán az uj német véderőtörvény és a vele 
kapcsolatban kiadót: kormányrendeletek iga­
zoljak, hanem —- és elsősorban — az utóbbi 
időből származó bíróság ítélethirdetések is. 
így például az 1935 szeptember S-i német 
újságok közlése szerint, tehát történetesen 
csak tíz nappal a szeptember 15-én Idhirde- 
tott törvények jogerőre emelkedése előtt, % 
bor őszi ói bíróság (Breslauer Ami sgericht)
egyik itéletindokolása következőképpen hang­
zik :

„F&jo csm ányosi tás* * (Rasse nschand e)
nemcsak a szekszuális közlekedés egy árja 
nő és egy nemárja férfi között vagy for­
dítva, hanem minden más baráti viszony 
is, mely tulbágja a puszta üzleti összeköt- 
tö és méretét. Ebben az értelemben Kerrl 
miniszter törvénytervezete, 1933-ban,, p. o. 
már a táncot is megtiltja és büntetés alá j 
helyezi árják és nemárják között. A faj- S 
ocsmányoai'ás tányállacékához tehát nem- \ 
csak az intim közlekedés esete tartozik, | 
hanem mindazon esetiek is, amelyekben va- j 
lamely baráti viszonyt lehet bebizonyítani

. hozásaiban“ — hirdette egykor Hil ler.
\ Viszont zsidó az uj törvény értelmében csak 
I a íeiivérü zsidó (Volljude), vagyis az, aki 

apai és anyai ágon zsidó szülőktől származik 
és maga is mint zsidó született. Ez annyit 

I jelent, hogy minden más nemei országi iiletö- 
i seggel bíró egyén a „német vagy rokonvérü 

illetőségűek“ csoportjába tartozik és akár 
— birodalmi polgárlevelet is nyerhet, ha — 
..magatartásával“ bebizonyította, hogy még 
csak lelkileg sem tud ellentállni az uralkodó 
rétegnek,

Sőt — horribile dictu — minden zsidónak 
megvan adva a lehetőség arra, hogy kikeresz-

ESSZINIA
•aeiAfrika Kanaánja. Nagy albumalak, i 

rengeteg fény- és térkép. Vászon kötési 
158 lej, LEPAGE-nál, Cluj. Postán utánvé 

tel. Kérjen ingyen jegyzéket.

Dehát akkor — Wotan, ir gal mázz! — r-J 
birodalmi polgárokká is válhatnak, ha penzj 
zacskójuk és egyéb érdekeik révén „mag 
íásukkal bebizonyították, hogy van akar 
és képességük -— a német oligarchia uri( 
mát „hűen szolgálni“. O Wotan, Wo 
Mindnyájan bűnösök vagyunk! Talán 
olyan „tisatavérü“ németek fölött is fo 
uraskodni, akik — nem lévén az cl iga

telkedjésk, keresztény gyermekeket nemzzen, j zsoldosai szembeszállni merészkednek 
.kilóiéz nem férhet. hozzá a metszőkás és j «»uémet nemzet és birodalom“ klzárólagoi

uraival és ezért „érdemtelenné“ válnak a
akiiéhez nem férhet hozzá a metszőkás és 
ekkor legalább is unokáiban büszkén átevez­
het a „német vagy rokonvérü illetőségűek“ 
csoportjába. Továbbá — o tempóra, o mores! 
— mindazok a zsidó származású egyének, 
akiknek nagyapái és nagyanyái eléggé óvai- 
tosak voltak, korán megszimatolni az el­
jövendő Hitler-árát. máris ott vannak a má­
sik táborban és büszkén vallhatják magukat 
legalább is ,.rokonvérü*‘-eknek!

{ rodalmi polgárlevél“ elérésére! Sőt mi többi 
í Miután a törvény kifejezetten előírja, hogy 

birodalmi polgárlevelet aktiv „magatar 
sál** kell „kiérdemelni“ a „íisztavérü“ 
tömeg, mely passzív a nácizmussal 
eleve zsidővérü birodalmi polgárok jogara 
esik! O! Cl Cl

Bucuresti,
Lozga'maa 
A nemzeti
léctől fávoidjGlo-h- vVi v 1
községben

1 tóttá fel az
erszág szívéi 

I védő front 
leni a cenzt 
takozó nagyi 

A bucure# 
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parányi páij 
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CZIÜÍ-nél nem drágább, csalt goí&l» nsiüii feárlsol

A íasi rém bűn igyre FF 5*i

Se szeri se száma a gyilkosságoknak

Bucuresti, október 1. Caciuc, a hírhedt j tői alig néhány lejt zsákmányolt. A rendi 
banana bünlajstroma meg mindig nem 1 őrség egyre szélesebb körben nyomoz, meri 
vegleges. Addig húsz gyilkosságot olvas- ’ most már bizonyosra veszik, hogy Cacniel 
tak fejére és ezek közül négyet a főváros- 1 nak sokkal több áldozata van, amint elein 
ban követett el. Caciuc nem is tagadja a ! te hitték.
gyilkosságokat. Beismerte a bandita, hogy 
1921-ben baltával agyonütötte Tasiban 
Cioban Antal földművest, akitől ISO lejt 
vett el, meggyilkolta Delin hivatalszolgát,

A iasi rendőrségen megjelent Ungnl 
reanu Cheorghe tanító és elmondta, hogjl 
Caciuc őt is lakására csalta és csak széf 
rencsés körülmények összejáitszása ki? _ V • ITT,, , , , ^ « 7 2-------- ---AU

I ?.,,ine* ^!u.;est^ a Prutba dobta és meS- j vetkeztében nem esett a bandita áldozata 
óit egy vvorita Gneorghe nevű egyént, aki- ! ul.

éo »
S *8, gjffy 2&
?#8S9i
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Á koi»t!ngeni«á®i rendszer is megTéltozik. 3ö$mek a kompenzációk

Bucuresti, október 1. Elméletileg a har
dóíaí“^611 JUm1’ kÜ1ÖnÖ5en P8dig egy Z2i- I madik évnegyedre vonatkozó kentingentá-

\ dsi engedélyek már ki vannak adva. Azon- 
; ban az engedélyek kiadása körül a legle- 
j hetetlenebb viszonyok uralkodnak. Egyes 
j importőröknél a román Nemzeti Bank be- 
{ kérte a 2 ezrelékes illetéket, másoknál pe- 
I díA n8m» egyesek megkapták a kontingen- 
■ tálási hivatal által kiállított behozatali 
; engedélyt, mások engedélye még mindig 

a Nemzeti xsanknal fekszik, mert még nincs 
meg a transzfervizum. Sikerült a kontinen- 

I hálást annyira „rendezni“, hogy a Iegna- 
; gyobb

I Eszerint megvetendő és büntetendő cselek- 
\ meny nemcsak a „nemi közeledés“, hanem 
! m&.r a pusz ’a barati viszony árja és nemárja 
: között. A zsidó pedig korántsem az egyetlen 
, „idegenfaju“, hanem kifejezetten csak egv 
I különösképpen megvetendő csoport "iát ké- 
í pezi az idegenf ajuaknak . ..

Ez har;»súlyozzuk — bírói szentencia. 
Tehát fel keli tételeznünk, hogy komoly jogi 
alapja voll', és van a mai Németországban!... 

Annál feltűnőbb ilyen körülmények közt 
. k°gy a szeptember 15-i német törvények egy­
általán mellőzik acz eddigi jogi megkülönböz­
tetést árják és nemárják között .. . Ezzel 
szemben egészen uj, az eddigi árja fogalmat 
teljesen feldöntő jogi fogalmakat statuálnak.

-Az uj jog szerint a németországi illetőség­
gel biró egyének (Staatsangehörige) túlnyomó 

I része, tekintet nélkül vérségei eredetére,------ * —nusiiiL. I .. ’ ——vciacgw ereaexere,
A hetvenöt éves évforduló alkalmával S többé nem »teljes polgári jogokkal“ felruhá- 

Paul Frischauer bécsi iró nagy történeti zolt:t' polgár’ hauem csak . állattam» 
életrajzot készül kiadni lord Readingról.

Ddna Ferber: Az erdő fia. A regényeiből 
színdarabjaiból és filmjeiből egyaránt jól is­
mert kitűnő írónő, Edna Ferber regénye: „Az 
ercö fia“ most jelent meg magyarul az 
Athenaeum népszerű kétpengös regényeinek 
sorozatában. Egy nagyakaraíu favágóról szól 
a regény, akit elragad a gazdagság láza és 
erős akarattal kiverekedi magának a hatal-

zoitt polgár, hanem csak ,,alattvaló“, vagyis
- a törvényhozó szakkifejezésével élve __

„államilletőségü“ (staatsangehörig). Ilyen 
allamiilető,seggel, az összes rávonatkozó kü­
lönleges terhekkel és „jogok“-kal zsidó is 
bírhat. ’

„Teljes polgári jogok“ azonban csak azon 
„némecvérü vagy rokonvérü áll a millet ős; égü e k- 

) neíí“ (Staatsangehörige deutschen oder 
i artverwandten Blutes) jutnak osztályrészül, 
í akik magatartásukkal bebizonyították, hogy 
van akaratuk és képességük, a német nem-

osszevisszaság uralkodik.
A Nemzeti Bank uj kormányzója, Cons­

tant.inescu Mitita most tanulmányozza az 
összes lehetőségeket és valószínű, hogy 
mái’ a legközelebbi időkben az egész kül­
kereskedelmi rendszert és igy a kontingen- 
tálásf, valamint a devizarendszert is gyö­
keresen meg fogják változtatni.

Valószínűleg a Manolescu-Strunga-rend- 
szer alatt II. kategóriájú áruk, valamint

a fa, a legtöbb gabona is kompenzációi, 
rendszer alá fog esni, mikor csak az ex- | 
portdevizák egy részét kell csak beszolgál­
tatni a Nemzeti Banknak a hivatalos ár- i 
folyamon, míg a petróleum és a petróleum-1 
termeitekre az eddigi rendszert tartják! 
meg, melynek értelmében az egész deviza-! 
ellenőriek a Nemzeti Banké.

Amint ebből látható, nagy vonalaiban! 
visszatérünk a Manolescu-Strunga általi
elgondolt, de végre nem hajtott rendszer­
hez, miután a jelenlegi rendszer mind 
tekintetben kedvezőtlennek mutatkozott.

Orvosok, mérnökök, J 
gyárak I

Minden magyar, német, (25% redukció!) ro| 
man, stb. folyóirat és könyv megrendelhető lg 
és előfizethető Lep ágénál, Cluj. A lapoka-1 
Közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyeiB 
Jegyseket Lepagetól, Cluj, jelez\-e, mely szak"! 
ma érdekli. /

Aki ezen
meg i sii ál 
gató tömeg I 
kokat rnindl 
ta félbe, a| 
musig emel 
í-zág fővár 
le-:, nc-mcsal 
megcscrbiti 
jogainak 
tárni.

Igaz, hogl 
mokratikus | 
císsze, a sz| 
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fermentálni 
se nem kh 
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Megjelent

A kitünö regényt Naigy András fordította 
művészien magyarra. Közel 300 lap egész- 
vászonkötésben jó papíron 65 lej minden 
könyvkereskedésben, Madóhivafalunkbam vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum újdon­
ságok teljes jegyzékét.

ígér). Nekik egve- 
I Jan, ^steszólási joguk a német politikába 
} *ebát azok a „vezérek“, akikről az előző 
hitlerista törvény -Ivárja és megköveteli, hopy 

I arják tegyenek. „Csak tiszta árját illet me«1 
j vezetö szerep a német társadalmi élet poli- 
í tilcai, gazdasági, kulturális és szociális vonat-

I

Megjelent S
SCHON DEZSŐ

ISTENKERESŐK Á KÁRPÁTOK ALATT
c. chaszid regénye.

sz^ rSefS' d'T-'d1 I'e”ény' ameIy eS7 falak közé zárt világ ősz- j 
SSzÍ deriü ZT1™6'™ h“Sé^eI tárJa *> Páratlanul gazdag adathal. 
Ját 2 létezéséül (T .keletkezé«toek rugóit, terjedésének csodá, f
rlpihpfö o tIT™. e*met. A ha. aim as 450 oldalas mü ára 140 lei. Meeren- 
clelhetó az vM KELET it „ ~ ... - c-é t> Aav a pénz előzetes beküldése vagy 

utánvét mellett.
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postán utánvét, 
ryzéket.

ímazz: - r ég, 
iák, ha pénzes, 
vén .hnagnta* 
van akarati* 

oligarchia uraj 
Főtan, Wotan; 

-• Talán raéj 
['lőtt is foga*

az oligarchia 
?részkedn< ; 

kizárólasfo^ 
válnak a ,bi. 
Sőt mi öbb. 

|előirja, hogy , 
„magatartás.

ctavérü“ Bagy
[ussal szembe* 
Lrrtk jogara sü

Averescu marsall és Bratianu György 
a cenzúra és az ostromállapot ellen

Az alkotmányvédő front erőteljes akciója a kivételes állapotok ellen

feáa-hel

lyolL A renti- 
| nyomoz, mert 
hegy Caci’ac- 
amint elein-

:lent Ungu- 
mondta, hogy 
és csak sze- 

iát szása kő- 
lita áldozati-

gucure-sti, okt. 1. Régóta nem volt ilyen 
,-crá'mao politikai vasárnap Romániában. 

U" nemzeti parasztpárt az ország két egy- 
távolé só sarkában, az albamegyei Cut 

‘^Lo-hpn és a beszaráblal Sorocaban gvuj- 
fei az, obstmkció tüzet, ugyanakkor az 

szá3 szivében, Bucua estiben az alkotmány- 
o front tízezer embert kuocltt összegyűj­

ti a cenzúra és az ostromállapot elleni til­
akozó nagygyűlésére.

a bucuresti nagygyűlésnek kétségkívül 
«öaptomatikus jelentősége vei.. Két jelen- 
^ ele alakulatból áll az alkotmányvédö 

Bratianu György és Averescu marsall 
a,!ányi pártjából. Hogy ez a kartell tízezer 

''.I-, ' adott összegyűjteni a Moma terem- 
1 - és a terem előtti téren és uccákon, az 
bizonyára nem a két párt politikai prog- 
j-nriának az érdeme, hiszen a politikailag 
éKolázotrabbak is alig tudják, hogy volta- 
C--pen mi. akar ez a két pártvezér; hanem 
!ü V- hogy alkotmányvédő front szerencsés 
-- szót választott, amikor a cenzúra és az 
é?.vonal;apót ellen hiredtte meg a háborút.

A lelkes tömeg

Aki ezen a gyűlésen jelen volt, az objektive 
K.v ; ..■! ál apitsa, hogy a szónokokat hall- 
cf. o :ömeg szokatlanul lelkes volt. A szóno­
kát minduntalan a tetszés vihara szakító 
-a félbe, a népgyülési hangulat ,a proxiz- 
».. 3ig emelkedett, jeléül annak, hogy az or- 
Eág fő városának lakosságát nem érdekei el- 

csak a nemzeti kisebbségek jogainak 
a-• g csorbítása érdekében, de saját szabadság- 
v megvédésére is fel lehet sorakoz­
tatni.

Igaz. hogy ezen a gyűlésen, amely a de- 
ir-ctikus jogok védelmének jegyében ült 

a szónokok óvakodtak igazságot osz- 
iar.; :. kisebbségek felé, sót Bratianu György

sem érezhető azonban meg a törvényen kí­
vüli állapotok intézménye az ijedtség pilla­
natai után következő periódusban.

Framciaországban és Olaszországban

— Franciaországban két köz társaság i el­
nököt öltek meg: Sa.di Carnotot 1834-ben és 
Paul Doumert 1930-ban. Olaszországban 
1900-ban megölték Umberto királyt, de sem 
Franciaországban, sem Olaszországban nem 
gondolt arra senki, hogy ostromállapotot lép­
tessenek életbe. A múlt évben megölték az 
osztrák miniszterelnököt, s noha a gyilkos­
ság összefügg észben volt az ország belső bé­
kéjét veszélyeztető izgatásokkal, amelyek ve­
szélyeztették a köztársaság politikáját, mégis 
mihelyt a veszély első napjai elmúltak, nyom­
ban felfüggesztették a gyilkosságot követő 
ostromállapotot, amely ilyenformán tényleg 
csak átmeneti intézkedés volt. A mi áldott 
országunkban azonban másképpen festenek 
a do1 gok. Nálunk nem lehet szó semmilyen 
hátsó veszedelemről, mégis ostromállapot alatt 
kell élni.

Averescu marsall végül is igy fejezte be 
beszédét:

— Tiltakozó kiáltásomra nem találok jobb 
szavakat, mint Franciaországban vérrel és 
élettel megszerzett emberi jogok alkotmányba 
iktatott mondatait. Az 1791-ben életbe lépte­
tett francia alkotmány második bekezdése igy 
szól:
>_ 'S. 'v " V ,:V- ' ■-ax-í.í.-

,„Bármilyen politikai egyesületnek a célja, 
megörzrü az ember természetes és elévülhe­
tetlen jogait. Ezek a jogok: a szabadság, a 
tulajdon, a biztonság és az elnyomatással 
szembeni ellenállás.“

A tizenegyedik szakasz pedig ezeket mond­
ja: „A gondolat- és vélemény-szabadság az
egyik legdrágább joga az embernek.“

Ezek a szent elvek, amelyeket a nyu­
gati államokban szigorúan respektálnak, al­
kotják az alkotmányvédő front iránytűjét a 
szabadságjoogkért való, meg nem alkuvó 
harcban.

A határozat
A nagygyűlés végül is nagy lelkesedéssel 

szavazta meg a határozati javaslatot, ame­
lyet Vattaiam? Aurél tábornok, az Averescu- 
kormány egykori belügyminisztere olvasott
fel.

„Az alkotmányvédö front — mondja a ha­
tározati javaslat — utolsó csöpp erejéig til­
takozik az ostromállapot és a cenzúra meg­
hosszabbítása ehtn. Közel két év a.att min­
denki megállapíthatta, hogy az ország nincs 
abban a helyzetben, amelyre az alkotmány 
szükségesnek ltája az ostromállapot és a cen­
zúra életbe építését. Sem az ország alapvető 
intézményeit, sem az állam biztonságát nem 
fenyegeti sem belső forrongás, sem a határo­
kon túli veszély. Semmivel sem lehet tehát 
magyarázni ,a kivételes állapotokat, csak az­
zal. hogy meg akarják akadályozni a köz-
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állapotok megérdemelt és sokszor igen fáj­
dalmas kritikáját. Éppen ezért .» nagygyűlés 
az egész cv-szág színe, a civilizált vtíág és 
a történelem előtt tiltakozik egy olyan rezsim 
ellen, amelynek további élettartama az em- 

1 béri méltóság megalázását jelenti, s meleg 
felhívással fordul minden jó hazafihoz, nem­
csak azért, hogy csatlakozzanak e tiltakozáe- 

, hoz, hanem hazafias testvériesülésben sora­
kozzanak az alkotmányvédö front mögé és 
közös erővel kövessünk el mundent az or-

I szagnak normális éa törvényes keretek közé 
való szorításával.“

.• t?i- ’«-’ki- ’

- . " ében olyan ceizást »s améy do-
utálni kívánta, hogy az ö nacionalizmu­

sa nem kíván kevesebbbet, mint mondjuk a 
f... .-.é, ez a magatartás azonban közös tra­
ge Jaja az ellenzéki sorsra kárhoztatott ro- 

:: demokráciának, amelynek szóvivői a 
r. . . :u.3 valachicustől megfertőzött atmoszfé­
rába:: annyira elbódultak, hogy nem mernek 
nvütan frontot szervezni az annyira elhara- 

: demagógiával szemben. Sőt, amit le- 
vc-keznek-ö hangulatból a maguk ja- 

»•;. : aknázni. Ez magyarázza meg, hogy
iitr.iu Gyula is igyekezett ilyen húrokat pen­
ge::: és Bratianu György sem kerülte el ezt
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. v csen és Bratianu Györgyön kívül, Va:- 
xi:,:u„ Trarcu-Iasi, Alevra tábornok, Gerota 

■ ; esszor és Aniba"J Teodorescu vettek 
: - két párt vezérkarából az alkotmány- 
náö Lent. nagygyűlésén. A gyűlést T.ancu- 
In*: -..otta meg, majd Bratianu György tar­
olta meg expozéját. Rendkívül édes szavax- 
iíBi ítélte el a kivételes állapotokat, a cen- 
i\...: és az ostromál ápotot, majd a minisz- 

cxjnstantai beszédével foglalkozott, 
a . iy rdvalevőleg gunyoros hangon irorn- 
iiálta a:: alkotmányvédö frontot.

Azt mondják a mi akciónkról mon- 
uot a bratianu György — hogy zsarolás. Ám 
nt'-n mi vagyunk a zsar-oliók, hanem azoiv, 
íszemélyes ambíció és személyes ha- 

. gondolata füt. Mi az ország szolgálatá­
ban állunk és megalkuvás nélkül harcolunk 
£3 ’ .rág felszabadításáért és megváltásáért.

leírnál kategórikusabban beszétt Averescu 
uu 321. aki azzal kezd e beszédét, hogy mi- 

a kormány alkotmány módosítás: a gon- 
tiolna. előbb gondoskodna arról, hogy a je- 
íenieg énrényben levő alkotmányt az arra ii- 
k"ékesek betartsák, majd a kivételes álla­
pé.ok ellen ke t ki ő is.

- Ha Dúca meggyilkolása után a kormány 
f.. szí ve hidegvérét és képzelt veszedelem­
ül rrv grémülve, kivételes rendszabályok után 
s; , ezt meg lehet érteni. Semmiképpen

a zalaui lséig
ElMékelíéSl és viz«sdia<l EeglyeLiél legaJetí el péazelsei 

és láisSssilsiízS IfCsivcESiíaéílydéSÍ iiyisgi©ii

Bucuresti, október 1. A hivatalos lap 
legutóbbi számának közlése szerint az igaz 
ságiigyminiszter rendelkezési állományba 
helyezte a zalaui törvényszék főügyészét 

j Schintee Constantint. A főügyész ellen hi- 
i vatalos hatalommal való visszaélés, meg­

vesztegetés és hivatalos pénzek elsikkasz- 
tása miatt tettek feljelentést az igazsag- 
ügyminiszternél. A vizsgálat során bebi­
zonyosodott, hogy a főügyész pénzek elle­
nében, több esetben haladékot adott a 
jogerősen elítélteknek büntetésük kitölté-

akit azzal is vádolnak, hogy hivatalos ok- 
! mányokat elsikkasztott. Az ügyészségi 
I kályhák kijavítására folyósított 10 ezer 
; lejt a főügyész saját céljaira fordította 
i és csak akkor adta ki Balogh István ba- 
í iamarei kályhásnak, amikor az ügyvéddel 
I jelent meg nála. Ekkor is részletexben tör- i ténő fizetésekben egyeztek ki. Érdekes, 
I hogy a főügyészt egy ízben dorgálásra és 
i ötnapi fizetésmegvonására ítéltek, majd 
í fegyelmi utón áthelyezték, de mindez nem 
I használt. Schintee helyébe Constantin I.
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A belgrádi zsidó hitközség elnöke nyilatkozik a jugoszláv zsidók 
szervezeti berendezkedéséről, politikát, kulturális es gazdasági

viszonyairól

Prága, október 1. Dr. Bukits Pijado, a 
belgrádi szefárd hitközség elnöke és a ju­
goszláviai Bné Brith rend nagyelnöke prá­
gai tartózkodása során érdekes nyilatko­
zatot adott a Zsidó Távirati Iroda munka­
társának a jugoszláviai zsidóság helyzete­
rői és belső viszonyairól.

_ A jugoszláviai zsidó közösség
mondotta dr. Pijade — 70.000 lelket szám­
lál ma, ebből 25.000 szefárd zsidó es 45 
ezer askenáz. A szefárdok az ország déli 
részét lakják, míg az askenázok főleg az

északi területekre koncentrálódnak, a volt 
osztrák-magyar monarchia egykori várme­
gyéire és Boszniára. A legnagyobb zsidó 
közösség Belgrádban él, melynek 10.400 
zsidó lakosa van, ebből 8000 a szefárd, 
2400 az askenáz hitközséghez tartozik. A 
második zsidó közösség Zágrábban él, hol 
9000 ezer a zsidók száma, túlnyomó részt 
askenázok és csak 500 lélek tartozik a sze- 

! fárd hitközségekhez. Következik Szaraje- 
; vó 7000 ezer szefárddal és 1250 askenáz- 
I zal, Subotica 5000, Novi-Sad 3700, Bitolj

3300, Skoplje 3200, Osijek 3200 zsidóval.
A zsidó közösség hivatalos képviseletét a. 
zsidó hitközségek szövetsége látja el, mely­
hez 110 hitközség tartozik.

— A háború előtt különböző politikai 
és kulturális körülmények között éltek a 
zsidók a mai Jugoszlávia területén. A há­
ború óta azonban minden rétegüket át­
hatja az a törekvés, hogy közösen alapít­
sák sorsukat és érdekeiket és a felelő« 
zsidó vezetők is azon fáradoznak, hogy ki­
építsék a jugoszláviai zsidó közösség egy­
séges és konstruktiv életfelfogását. Ennek 
alapja pedig az, hogy a zsidó mindig tuda­
tában van hazafias feladatainak és a zsidó 
néppel szembeni kötelezettségeinek is.

— A zsidó közösség és az állam közötti 
viszonyt 1929-ben törvény utján szabá­
lyozták. A zsidó vallás közösség egyenjogú 
az összes többi elismert felekezetekkel. A 
zsidó hitközségek szövetsége által vezetett 
teológiai intézetet az állam szubvencionál­
ja. Kulturális tekintetben a jugoszláviai 
zsidó közösségnek megadatott a lehetőség 
egy teljesen szabad és önálló fejlődésre. A 
zsidó közösség azonban kiveszi részét a 
jugoszláviai kultúráiét minden megnyilat­
kozásában is.

— Miként a lakosság többi rétegeit, Ju­
goszlávia zsidóságát is súlyosan érinti a 
világgazdasági krízis. Különösen súlyos a 
szefárd csoportok helyzete Boszniában és 
Dél-Szerbiában. Antiszemitizmusról csak 
kis mértékben lehet beszélni Jugoszláviá­
ban. Az antiszemita világpropaganda igyek 
szik ugyan Jugoszláviában is gyökeret ver­
ni, mindeddig azonban csak szporadikue 

I antiszemita jelenségek mutatkoztak. Ezek 
; terjednek ugyan, de a mértékadó tényezők 
1 nem tűrik az antiszemitizmust.
I A zsidó közösség karitativ szervezetek 

utján igyekszik enyhíteni a gazdasági kri- 
i zis következményeit. Minden nagyobb zsidó 
í községben megfelelő szervezetek müköd- 
I nek ebben az irányban. A zsidóság egyete- 
I mes érdekeinek ügyvivője és reprezentán- 
I sa minden vonalon a zsidó hitközségek 

szövetsége. Nagy szerepet játszik azonban 
a jugoszláviai zsidó közéletben 9 cionista 
szövetség is.

—- A szefárdok és askenázok között test­
véri együttműködés uralkodik. Néhány év­
vel ezelőtt még mutatkoztak szakadási ten­
denciák, a modern reneszánsz gondolat és 
az általános zsidó szervezetek az egyete­
messég gondolatát vésték a jugoszláv zsi­
dók tudatába és ma kielégítő harmónia 
uralkodik a különböző zsidó rétegek kö­
zött.
------------ --- m \kvrrtS!W^i/S^ÍSSSÍ^Sl-ífí^XífíXir-'uam^.. ---------

— Bianut véglegesítették a sziguranca élé­
re. Bucuresfiböl jelentik: A Credinta szerint 
dr Eugen Bianut, a sziguranca ideiglenes 
megbízatású vezérigazgat ój át megerősítik 
állásában és korlátlan időre kinevezik.
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Rendeziürik ICfar Hamakabi 
ünnepeiket 1

(Jiuj, október 1. (Az Uj Kelet tud. Nem 
•gyazer adtunk már hirt arról a megálla,po­
hárról, amely a Keren Kajemeth erdélyi kép­
viselete és az erdélyrészi Makkabi szervezet 
elnöksége között jött létre. Ennek érteimében 
az országrész valamennyi zsidó sport egyesü­
lete egy-egy sportünnepélyt rendez a Kfar 
Hamakkabi alapra. A megállapodást annak 
idején az erdélyrészi Makkabi szervezet elnök­
sége azzal egészítette ki és hozta az erdélyi 
zsidó sportegyesül etek tudomására, hogy a 
Kfar Hamakkabi üimepélyt minél hamarabb 
rendezzék meg, amely egyébként lehet kerti- 
ünnepély, torna ünnepély, barátságos labd-a- 
rugómérközés, spoiv matiné, akár műsoros 
délután vagy estély is. A megállapodás sze­
rint a rendezvény tiszta jövedelmének fele a 
rendező egyesületé, fele a Kfar Hamakkabi 
alapé.

Sajnos a többszöri felhívásnak csak igen 
kevés foganatja volt. Egyedül úz aradi Ha- 
koah (az; erdélyrészi Makkabi szervezet szék­
helye) rendezte meg eddig Kfar Hamakkabi 
ünnepélyét, amely jelentős összege juttatott 
a Kfar Hamakkabi alapnak.

Az erdélyrészi Makkabi szervezet elnöksége 
ezúttal is meleg felhívással fordul a satmari 
Mák kahi-Barkocíiba, cluji Haggibbor, bra- 

aovi ív via, timisoarai Kadima, bistritai Mak­
kabi, targumuresi Makkabi, sigheti Sámson, 
oradeai Makkabi elnökségeihez, vegyék fel 
haladéktalanul az érintkezést a Keren Kaie- 
met h, a cionista helyicsoport, valamint az 
ifjúsági szervezetek képviselőivel, állapítsák 
meg ég sürgősen rendezzék meg Kfar Ha­
in altkabi ünnepségeiket.

Az a munka, amely a Makkabi Világszer­
vezetbe tartozó erdélyi zsidó sport egyesüle­
tekre a. fiatalság szellemi és fizikai nevelése 
"erén vár, csak akkor lehet teljes, ha a meg­
felelői eg felnevelt ifjúságnak lehetővé esz- 
szük. hogy Palesztinában a. Kfar Hamakkabi 
telepen szükség- esetén uj életi is kezdhes­
sen.

A Kfar Hamnkkabi ünnepély időpontját kö­
zölni kell az erdélyrészi Makkabi szervezet 
el nökssgével.

Tomitermet és ctihon-helyiséget 
bereit a Haggibbor

Cluj, október 1. (Az Uj eKlet tud.) A cluji 
Haggibbor spor egyesület életében az utóbbi 
hegekben komoly munka folyik. Az a tradíció 
n nely v Haggibbort gazdag múltja révén kö­
telezi, arra késztette zz egyesület vezetősé­
gét, hogy a sportolási kereteke a lehetőség 
széria- kibövitse, a régieket kissé felfrissítse 
és a zsidó ifjúság intenzivebb foglalkoztatá­
sáról gondoskodjék.

A hetek óta folyó munka gyümölcseként, 
mindenek elő t is újjáalakult a Haggibbor 
futna 'szakosztálya, amely miután elnyerte 
hivatalos elismertetését, a cluji kerületi baj­
nokság mezőnyében ismét elfoglalja helyét, 
amelyben feloszlatása előtt az első helyen 
végzett. Az uj futballegyüttes immár több­
ször szerepelt a Haggibbor képviseletében és 
minden esetben a lehetőség szerint méltóan 
hirdette a kék-fehér színek életrevalóságát. 
A szakosztály, amelynek immár 50 tagja 
van. áldozatkész, lelkes támogatók és veze­
tők révén uj dresszeke:, cipőket és minden 
szükséges felszerelést szerzett be, amely a 
pillanatnyi tevékenységhez szükséges. Nem 
lehet kétséges, hogy a futball nagyszámú 
cluji zsidó barátai a jövőben is szívesen fog­
nak az együttes szertáralapjára áldozni, ha 
erre szükség lesz.

A fu baliszakosztály megalakulása után a 
legnagyobb csendben megkezdte működését a 
tornaszakosztály is. Egyelőre ugyan csak 
igen szűk keretekben, október 1-től kezdve 
■azonban a nyilvánosság számára is nyitva 
van a Haggibbor tornaszakosztálya, amely 
csütörtökön es szombaton este a református 
gimnázium tornatermében fejti ki működését. 
A tornasizakosztály egyébként igen gazdag 
program alapján kezdi meg működését és 
orvosi bizottság által ellenőrzött munkájába 
be kívánja vonni a cluji zsidó fiatalság minél 
szélesebb rétegeit, valamint nagy súlyt kíván 
a hölgyek, de főleg a gyermekek fizikai és 
szellemi nevelésére fektetni.

A szellemi nevelés terén is nyújtani kíván 
a Haggibbor. Ezen cél érdekében rövid időn 
belül előadássorozat veszi kezdetét, amely­
nek anyaga fel fogja ölelni mindazon tudni­
valókat, amelyeket a mai időkben minden 
zsidó ifjúnak tudni kell, a sportnak orvosi 
vonatkozásait, stb. Idetartozik a vezetőség 
azon erve is, hogy az ősszel kezdődőleg hé­
ber tanfolyamot fog a Haggibbor sportoló és 
vezető tagjai részére rendezni. A vezetőség­

tervbe vette még könyvtár létesítését, sakk- 
szakosztály, mükedvelőgárda és későbben 
zenekar és dalárda szervezését.

A Haggibbor sportegyesület végül tevékeny­
ségének rendszeres lebonyolítása végett ott- 
homhelyiséget bérelt, amelyben az irodahelyi­
ség is elhelyezést nyer. Az uj helyiség, 
amelyben tornának is megfelelő hely van, a 
Str. Regina Maria 15 szám alatt (emelet) 
október első napjaiban nyitja meg kapuit. A 
hivatalos órákról az érdekeltek rövidesen tu­
domást szereznek.

Mint fentiekből kiderül, a Haggibbor veze­
tősége igen gazdag, részben megvalósi ott, 
részben megvalósítandó programmal néz a 
téli szezon elébe. Ehhez azonban szükséges, 
hogy Cluj zsidó társadalmának erkölcsi és 
anyagi támogatását a jövőben fokozottabb 
mértékben bírja.

—o—

Fantasztikus összegű bevétele volt a Louis 
—Max Baer ökölvívó mérkó'zésnek, Newyork- 
ból jelentik: A Louis—Baer mérkőzés az

Capitol Mozgó

egész világ sportsajtóját foglalkoztatja. Né­
hány érdekes adat a nagy küzdők nagy küz­
delméről: A Yankee-Stadionban 100.000 néző 
volt, köztük 15.000 nő és 20.000 néger. A je­
gyek ára az utolsó napokban hihetetlen ma­
gasságokba szökött fel. Jobb ringülésért a 

' mérkőzés előtt 40.000 lejt is fizettek. A mér­
kőzés előtt Baer 95 kilót és 481 gramot, 
Louis 90 kilót és 378 gramot nyomott. A 
meccs bruttó bevétele százötvenmillió lej volt. 
Mindkét ökölvívó körülbelül 18—20 millió lejt 
kapott. (Hétperces munkáért!) A nettó be­
vétel 10 százaléka jótékonyságra ment. a 
maradék Mike Jacobs rendező zsebébe.

Kerületi birkozóverseny Clujon. A KMSC 
rendezésében október 5-én, szombaton este 

I az Épitőmunkás Otthonban rendezik meg a 
j kerület birkózó bajnokságát. A versenyen a 
! rendező egyesületen kívül Oradea, Baiamare 
I és Satumare birkózói indulnak. — A KMSC 
1 egyébként a Vasmunkás Otthonban Schenker 
j Mihály edző vezetése mellett birkózót an foíya- 
: mot rendez.

Csütörtökön premier! 
Szenzációs világsláger!

f Oscar Wilde világhírű müve:
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főszereplők: Brigitte helm, Karl Ludwig, Diehl, Sybille Schnatz, Georg Alexander.

Ma utoljára: Emil Jaunings: A KÉT KIRÁLY
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A kent ngeníáiási bizottság szigorú rendelkezése
! Bucuresfci, szept. 2, Az irnportautorizáciők 
j iránt beadott kérések feldolgozását, a szak­

bizottságok szerint, rendkívül megnehezíti 
j az a körülmény, hogy számos importőr nem 
I elégszik meg azzal, hogy a maga részéről 
I beadja a behozatali kérést, hanem legális és 
j nem legális képviselőinek lehetővé teszi, 
i hogy az illető cég -nevében szintén irnport- 
i kéréseket adjanak be. így fordul aztán elő,
: hogy ugyanannak az importőrnek a nevében 
: kétszer, háromszor is beadják ugyanazon 
( cikkre ugyanazon, országból az ilyen formulá- 

rékat.
: A legfelsőbb kontingentálási bizottság

Bánsági liszt- és ter­
ménypiac

Az ország terménypiaca az utóbbi -napok­
ban láthatóan felélénkült. Sőt: szakkörök 
leghatározottabban állítják, hogy a helyzet 
javulására minden remény megvan. Ennek 
megfelelően az ilelíékea terménykereskedő:- 
mi körök, de újabban a malmok is nagyobb 
Stábon ^vásárlásokat eszközölnek, mert reá­
lia latolgatás mellett is számolni kell azza, 
hogy a búza ára maximum egy-két hónapon 
belül eléri a 839—409 lejes parüásfl

A belföld!, gabona, de főleg buzaüzl&t élén- 
küése mögött kétségtelen., hogy az utóbbi 
időkben kialakult nemzetközi helyzet ese­
ményei húzódnak meg. Mint most utólag 
megállapították, az elmúlt hetekben RomáU 

j niábóí tengeren eszközölt búzásadiltások 
j Constantán, keresztül főleg olaszországi és 
; angliai irányt vettek. Sőt: újabban Oiaszor- 
i azág meginc nagyobb vásárlásokat eszkö­
zölt a román piacokon. Mindezek a körüimé- 

: nyék tehát hozzájárultak ahhoz, hogy az első 
í időkben, 'a buzakampány eiejéh mutatkozó 
' bihori, székelyföldi, beszarábiai és moldovai 
! fölöslegek leapadjanak és végül az igazi buza- 
: öermő vidékek: a Bánság, Oltenia és Mun- 
: tenia is szóhoz jusson.
I Természetesen a fentebb felvázolt momen- 
! rumokon kívül nagyban emeli még a búza 
éltékét az is, hogy világszerte és így Romá­
niában is a várakozáson messzi alul maradt 
az idei tengeri, továbbá a zab- és az át páter- 
més. Különösen a tengerentúli országokban 
mutat lesújtó eredményeket az ezévi tengeri- 
termés. Ilyenformán a nagyfokú tengeriter­
més csökkenése folytán a búza a .természe­
tes adottságoknál fogva érőéin emelkedrk 
ámivóban. Különben a Magyarország felé 
már hosszú hetek óta irányító oagyobbmé- 
retü román tengeri export máris azt ered­
ményezte, hegy a tavalyi ótengeriből már 
alig vannak jelentékenyebb kvantumok a

(Comisia Superioara) rendeletet készül ki­
adni, melynek értelmében az ilyen cégek 
kéréseinek elintézését elhalasztják a bizott­
ságok az évnegyed végére, hogy akkor az 
ilyen cégek összes kéréseit egyeztethessék, 
illetve hegy ezen időrabló munkát ne a töb­
bi cégek rovására kelljen a bizottságoknak 
ehntézniöx. Felhívjuk tehát az importőrök 
figyelmét erre a körülményre, nehogy köz­
vetítőik és megbízottaik beavatkozása révén 
hátrányosabb helyzetbe kerüljenek, mint azok 
a. cégek, amelyek közbenjárókat nem vesz­
nek igénybe.

belföldi piacon. Ez a körülmény természete­
sen megerősítette a tengeri belföldi helyze­
tét is.

Mindezek után kormánykörökben, az a vé­
lemény alakúit ki, hogy a búza árának stabi­
lizálása érdekében már semmit sem kell 
tenni. így egészen bizonyos, hogy elmarad a 
még néhány héttel ezelőtt kontemplált buza- 
árminimálási teng És ez érthető is mer: hi- 

I szén a búzát eredetileg 350 lejes -alapon akar- 
i fák minimalizálni, már pedig ez az ár ma 
I tniöaJa.dott álláspont; a buiza sokkal maga- 
í s3jöb nívót ért el eddig is semmilyen inter­
venció nélkül. Számolnak még azzal is, hogy 
a tengeriben, a zabban és az árpában rövid 
időn belül erősen emelkedő tendencia fog be­
köszöntem.

Terménypiac: A búzában már napok óta 
elénk kereslet mutatkozik. Az árak különben 
az összes gabonafélékben erősen megszilárdul­
nak. A gabonaárak a belföldi piacokon a kö­
vetkezők: 77-es búza 365, ótengeri 315, szárí­
tott tengeri 300—305, örlöképes ujtengeri 270 
ugyanebben az utóbbi minőségben a re°"áti 
tengeri 260, továbbá: a zab 290, árpa 290 
heremag 310, valamint tökmag 560—570 lej!

Lisztpiac: A lisztpiac egyelőre még nem 
igen érzi meg a gabonapiacon immár napok 
óta uralkodó hosszirányt. Kétségtelen azon- 
an, hogy az árak itt is néhány napon belül 

jelentősen emelkedni fognak és igy végre a 
bánáti malmok újból belekapcsolódhatnak 
majd az ország gazdasági vérkeringésébe. 
Egyelőre azonban az árak tekintetében alig 
történt némi változás.

Isi Sielasi Zweig: Sieiari llária
Gyönyörű kiál itás. 21 mélynyomásai képpel, 
-o4 lej. Leiek orvosai 125. Erasmus 158. Maria 
Antoinette 125. Fouche 158. Érzések zűrza­
vara Go lej. LSPAC-E-nál, Cluj. Kérjen tel­

jes jegyzéket.
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12 millió lejes palodát építtet a c*uji 
lamosmü. A cluji villamosmü Memo: and uv 
uccai telkén négyemeletes palotát épr ... 
melynek munkálatai már meg is kezdődte!- 
Az építkezés költségei mintegy 12 miii^ 
lejt fognak fölemészteni.

Ismét módosítják a szesz-monopoitörx éuvt
A pénzügyminisztériumban foynak az élőké 
szilietek a szesz-monopoltörvényt módos! 
törvényjavaslat elkészitaésére. Módositan 
fogják az italkimérési engedélyek kiadási 
rendszerét olymódon, hogy a jövőben az itai. 
mérési engedélyek illetékei automatikusan ifi. 
kasszálhatók legyenek. Tanulmányozás a1« 
vette a pénzügyminisztérium a szeszelosztá.^ 
koncessziók kiadásának revízióját is és ? 
határozta, hogy koncessziót ad ki oly h1l,. 
gyékre is, amelyekben eddig a szeszelosz. 
tást egyedül a szeszmonopol raktál a; y 
iák el.

Izzólámpagyáraú áilit fel Bucuiestibi-n # 
Tungsram. A budapesti Tungsram izzó. ,:. 
gyár az angol Hazard Brothers bankház V. 
dekeltségébe került, amely elhatározta, hogy 
a nemzetközi izzólámpák artel: üzleti nol.V-
kaját gyökeresen átszervezi. Romániában a 
nemzetközi izólámpakar;e)Ibe tartozó Tune- 
iám termékeinek eladásával a Tungsram S 
A. foglalkozik. Az ország izzólámpa behoza­
tala igen jelentős, mert az eddig alapított iz- 
zölámpagyárak a szükségletnek csal: 
téktelen részét fedezik. Minthogy az utóbb; 
időben a kontingentálási bizottság az izz'- 
lámpabehozatali kéréseket igen mostoha el- 
bírálásban részesítette, érezhető áruhiány 
következett be. Emiatt a Tungsram S. a. 
elhatározta, hogy Bucurestiben izzoámpa- 
gyárat állít fel, melynek céljaira az ipar- 
ügyi minisztériumtól elnyerte az iparpárto- 
lási törvényben biztosított kedvezményeket.

A bucu esti értéktőzsdén 3 lanyhaság to­
vább tartott és csak a hét végén mutattak 
szilárduló tendenciát egyes értékek. A fir­
ka matozásu papírok árfolyamai egyenlőj­
éül alakultak, de inkább szllárdulá. ra haj­
lottak. A bankértékek árfolyamai, a Greek 
Roman kivételével, lanyhul ak. A biztosítá­
si értékek és petróleumpapi ok üzleti-bé­
nek. Az ipari papírok árfolyamai m Ik . 
irányzatot mutatnak. A fixkamaí ozásu ér- 

I téliek közül a Renta Improprielarirei vál:c- 
I zatlanul 40, a Stabiiizarea fél ponttal 53 
j és félre emelkedett, a Desvo’tarea változat- 
\ lan, az Irzestrarea fél ponttal 56-ra lány. 
I hűlt, az adóbonok árfolyama 28 és fél. A 
j bankértékek közül a Banca Nationale 25 

ponttal 4875-re emelkedett, a Mománeascj 
ponttal 320-ra lanyhult, a Credit Roman 2-u 
porttal 270-re emelkedett. A Romcomit 205. 
az Albina 185, Credit Industrial 615. A biz­
tosítási értékek árfolyamai változatlanod 
Dacia Rcmaniei 950, Asígurarea Román eases 
375. A petróleumértékek közül a Síe.rua 
Romana 15 ponttal 460-ra, az Astra Romani 
30 ponttal 965-re szilárdult, az 1. R. D. P 
74, Concordia 425. Az ipari értékek közül $ 
Rc-sita 10 ponttal 580-re, a Tramvai Bucuresti 
60 ponttal 2670-re szilárdult, a Le tea 10 poré­
val 715-re lanyhult, a Mtca 20 ponttal 1750-ie 
emelkedett.

Uj híva tilos devizakurzusok. A Banca Na- 
í tronala az olasz lira beváltási árfo yamái 
■ 8.80-rói 8.15-re szállította le. A német mái­
kat a jegybank úgy magánosok, mint ke­
reskedők számára 48 lejes kurzuson fogja 
eladni, a 44 százalékos prémium felszámítá­
sa né.kük Csak a diákok fognak a márkavá- 

i sáriás után 5 százalékos prém iát fizetni.

— Pusztító ciklon a Bahama szigeü-'Oj>or- 
ton. Londonból jelentik: Hatalmas ciklon 
elpusztította a Bahama-szigetcsoport Bíz ír- 
szigetének majd összes épületeit. A sziget 
600 lakosa hajléktalan.

— A lordok házában megnyílt a neinze küu 
kereskedelmi konferencia. Londonból jelen­
tik: A lordok házának üléstermében tizen­
három nemzet reprezentánsainak részvéteié­
vel megnyílt a nemzetközi kereskedelmi kon­
ferencia. A kereskedelmi konferencia az áiu- 
csereforgalom felszabadításáról és a pénzérté­
kek megszilárdításának lehetőségéi öl .árgyal-

— A román rcpüiők Athénben és Ankará­
ban. Athénből jelentik: A görög fővárosban 
látogatást tevő román pilótaíisztex tegnap a 
légügyi minisztériumban voltak audienciát,
majd megkoszorúzták az esmeret’en katona 
sírját. A lapok szimpátiával fogadják a no- 

[ mán repülőket, akiknek látogatását a ro-
már-g-örög barátság újabb megnyilvánulá­
sának tekintik. — Ankoeából Írják: A román 
repülök tegnap délután bejegyezték nvviik|V 
a köztársasági elnök vendégkönyvébe, majd 
sorra kihallgatáson- jelentek meg Tevzi ma’- 
sail nemzetvédelmi, Kiazim tábornok légügí;

; és Sukru Kaj^a helyettes ktilügymimszterc-lv 
; nél. A nemzetvédelmi miniszter Kemal At-1 
! turk nevében az elnök aláírásával ellátót 
aranyórákat nyújtott át a repülőknek. Es’e 
a légügyi minisztérium adott vacsorái tisZ' 
leletükre.
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Aranyásás, vagy telepítés ?
A Palesztinái zsidó élet mai árnyoldalai és veszedelmes pontjai. A zsidó kispolgár Palesztinában 

kompenzálja magát gáluti elnyomatásáért és a sok megaláztatásért

Tel-Aviv, szeptember közepén , és hibátlan a helyzet. A telepítés első stá- 
Föiösleges volna nagy hangon beszél- i diumaiban, a heroikus időkben is elkövet­
ik visszapillantást vetünk Palesztina • te^ hibákat. Az évek sok mindenre taní­

tották meg Palesztinát ezen a téren és tör-simult évi fejlődésére. A palesztinai héber 
iaook publicistái és a világ zsidó lapjai­
nk szerkesztői joggal mutatnak rá az 
ápitő munka hatalmas fejlődésére, a zsidó 
ji3UV növekedésére, a megnagyobbodott 
városokra és az uj településekre, a világ 
zsidóinak egyetlen menedékhelyére, stb.

esztendő lezárásánál azonban van egy 
másik nézőpont is, melynek kevés köze van 
a számokhoz és a méretekhez, mely nem 
elégszik meg magával a növekedéssel, ha­
séra megáll az idő fordulójánál és csende­
sen kérdi:

— Hová? Merre?
Hogyan néz ki ez a megnagyobbodott 

Palesztina, milyen szellem él benne, milyen 
az alap. amelyet itt a jövendő társadalom 
számára raknak le, milyen a minősége ?

De hogy elkerüljük a félreértéseket, 
nyíltan akarunk beszélni Palesztina árny­
oldalairól és talán egyeseknek ez úgy fog 
tűnni, mintha túlzottan kihangsúlyoznánk 
1 negatív momentumokat. Bizonyos, hogy 
ez a képnek csak egyik oldala. Vannak 
más oldalak is, amelyekről sokat beszéltek 
már é* sokat beszélnek ma is. Palesztiná­
ban ma is sok bátorságot és heróizmust 
látunk, csendes, áldozatkész munkát, egy 
ifjúságot, mely nem pénzért, hanem egy 
ügyért fáradozik, ami mind együttvéve 
ragyogói példái egy bátor kezdetnek, me­
lyek száz és száz hibát szárnyalnak túl. 
Ez a Apusa azonban a tet epeknek és a vá­
r-oknak, közismert. Éveit óta írnak róla 
és csodálják — olykor ízléstelen és kínos 
módon — végnélküli előadások és tárcák 
9\ . agát képezi. Mi ezt elismerjük és vi­
gasza1 fogadjuk az utón, amelyet a vesze­
delmes és kedvezőtlen jelenségek között 
v szünk.

Sötét pontok
A legszembetűnőbbek ezek a sötét pen- 

-■ át Tel-Avivban, ama1 y a legféktelenebből 
í'ej'ődik és erős terjeszkedésében olykor 
aranyásó városhoz hasonlít. Piszok és ren­
dellenség a szegényebb negyedekben.. Tul- 
z ", ’árma, mely nagy erőfeszítéseket ígé­
rőéi a lakosok ideigsitő!. Udvariatlanság 
é idegesség a napi forgalomban. Türelmet­
lenség másokkal szemben, legyen az más 
országból való zsidó, vagy szomszéd vá­
rosból való arab. Hangos civódások, kisebb 
összetűzéseknél, melyek gyakran verekedé­
sekké fajulnak. Zajos csoportok, melyek 
késő éjszakán trappolnak az uccákon, nem 
gondolva arra, hogy másoknak éjszakai 
nyugalomra van szükségük és meghara-
gusznak, ha erre figyelmeztetik őket. Ap­
ró lopások és csalások. Nagyszabású igé- 
retek, amelyeket később nem váltanak be. 
A k zösségi érzet hiánya és vadászat a 
profil után. Ezek a vonások egyre szembe- 
'-nőbbek és mindezek fölött nagy levanti- 
nizmus terjeng, mely bábeli nyelvzavarral 
kezdődik, a kiabáló színek és külsőségek 
ut-áni vadászattal folytatódik és a mérsék- 
et bi Anyával végződik, ami lépten-nyomon 

észrevehető. Ez a levantinizmus együtt jár 
e=y ou ikus beállítottsággal a cionista kö­
vetelések irányában, a palesztinai közösség 
céljainak lekicsinylésével és az építő pol- 
gur; szellem tagadásával.

Sokat beszélnek ma ezekről az adottsá­
gokról és a beszédre napról-napra adódik 
uJabb és újabb alkalom. Egy friss eset a 
földspekuláció frontján, egy kézműves ese- 
ie- aki későn szállítja munkáját és a mun- 

rossz, protekció rendszer különböző he­
rn indez alkalmat ad panaszokra.lyeken

az ilyen panaszoknál és beszélgetések­
éi minduntalan felvetődik a kérdés: ,,Igy 

oz régen is, a kolónizáció aranykor­
okéban, melyről nem tudtak eleget be- 

n:- a nélkülözések idején, akkor csak- 
Tíyan más és valóban jobb volt a helyzet? 
}?y pedig olyan szentséggel övezitek kö- 

i:- ezeket az időket, amelyek nem is ér- 
os6k erre ?“

A régi palesztinai polgár, aki látta a 
r,;i növekedését, megélte a nehéz kezdet 
£3_a krízisek idejét, elgondolkozik és újra 
"ájs. vnti: „Akkor tényleg jobb volt.“ És 
tZr- bizonvitani is tudja.

Bizonyos, hogy sohasem volt tökéletes

ténelmi hamisítás volna, ha a kezdet Pa­
lesztináját csak rózsás színben és a mai 
Palesztinát csak sőt éjt színben festenék 
meg. A dolgok magva azonban akkor tény­
leg más volt. Az élcsapatnak-, amely akkor 
törte keresztül magát, nagy fórja van a 
tömeggel szemben, mely ma összezsúfoló­
dik: az élcsapat nem magáért, hanem egy 
ügyért dolgozott, úttörőnek érezte magát, 
aki mások számára készíti az utat, nem 
profitért, hanem egy eszméért dolgozott. 
Ebből a beállítottságból adódott egy tisz- 
tultabb levegő, az együvétartozás érzete, 
mély érdeklődés minden iránt, ami az or­
szágban adódik és éhség, láz, csalódások, 
rossz közigazgatás dacára — megelége­
dettség. Tudták miért dolgoznak és miért 

I fáradoznak.
I És mert ezt tudják, helyeztek oly döntő 
! súlyt a „palesztinai valóságra“ ami alatt 
I azt a különleges atmoszférát értették, mely 
! az első csapatok és súlyos életfeltételeik 
I összefüggéséből adódott. De a heroikus 
I törekvés és a közért való odaadás mellett 
j ennek a telepítésnek volt egy másik tulaj,- 
i donsága is: a magától értetődő integritás. 
I Lopások, csalások ismeretlen fogalmak 
I voltak ebben az időben. Ki ismerte tiz év­

vel ezelőtt a biztonsági kulcsot Tel-Aviv- 
1 ban ? . ..

A jelen „palesztinai valósága“ 
Ha a mai „palesztinai valóságra“ muta- 

I tunk rá, a legtöbb esetben vállvonogatás-

sal találjuk szemben magunkat, amely min­
den rosszal beéri, ami itt van és egyszerű­
en azt mondja: ez „palesztinai“. De jaj 
nekünk, ha ezek a jelenségek tényleg pa- 
lesztinaiak lesznek!

Mi is történt ? — A cionizmust siker ko­
ronázta. Olyan siker, amelyre az első cio­
nisták nem is gondolhattak. És a kolóni- 
zációs országba, amelynek telepesei egy 
eszméért harcoltak, tömegbevándorlás özön 
lik, mely tömegbevándorlásban sok a pro­
fit-vadász, az álláskereső, akik cél nélkül 
úsznak az árral és ez az áramlat elnyelés­
léssel fenyegeti az ideálista építést. Egy 
naiv jövevény mondotta nemrég: „Ha az 
ember még a gáiutban van, mindent oda­
adna csak azért, hogy Palesztinába jöhes­
sen. És ha már egyszer itt van, legszíve­
sebben visszamenne.“

Hamis ez a felfogás, mint ahogy hiba 
^ volna a fenti jelenségeket is általánosita- 
I ni. De van benne valami. Az utóbbi évek- 
í ben elárasztották a külföldet túlzott képek- 
I kel a szerencse Palesztinájáról. A nehézsé- 
\ gekről, azokról az adottságokról, amelyek 
j Palesztinát még ma is kolónizációs ország- 
I gá determinálják, mely telepeseket és nem 
\ szerencse vadászokat, akik könnyen akar- 
; nak pénzhez jutni, igényel — ezt csak mel- 
i lékesen említették meg és gyakran teljesen 
I el is felejtették. Ég amikor az emberek, 
I akik ezeket a képeket ápolták magukban, 
I; a palesztinai valóságba települtek át, mely 
i valóság még ma is kemény a tömeg szá- 
í mára, akkor nagy csalódás, sőt a becsa- 
• pottság érzete tódul elő.

I A siker atmoszférája
A siker, a gyors, meglepő ,égből hullott“ • állatot, egymásra mérik ostoraikat és ami- 

■ siker nem teremt kedvező atmoszférát a ! lyen természetesnek találják ezt, épp olyan 
I közönség követelményei, a körültekintés, j érthetőnek tekintik, ha egy arabot Tel- 
í a közérdek szolgálatában való egyéni kor- j Avivban megvernek, amivel természetesen 
í látozás számára. A tömegek akadályozzák í csak az arab sajtónak szolgáltatnak anya- 
I a megfelelő szelekciót és nevelést. Megvál- \ got a hecc-propagandához.
; toztatják a szellemi levegőt. A középszerű 
! ember számára meg van ma is a lehetősége 
I annak, hogy magasabb vártára emelked- 
; jék, ha látja, hogy környezete egy nagy 
i műn dolgozik, mely minden erő megfeszi- 
! tését igényli és ezért belső biztonságot 
! nyer. De egy nem középszerű, hanem fej- 
! letteb embertípus számára is nehéz az ei- 
i lenállás, ha kör'öskörül ezreket lát, akik 
! a kereset után vadásznak és a pénzt haj- 
I szólják. A környezet hatását világosan iát- 
• hatjuk a különböző palesztinai miliőkben. 
I Az az ifjúság, amely a Hechalucban nevel­

kedik és a mezőgazdasági telepítést tekinti 
céljának, elve tőén reagál a városi kispol­
gárság ideáljaira és ma is azt a környeze­
tet választja magáénak, amely ideológiá- 

i jának megfelel, amely inkább az ügy szol­
gálatát, mint a személyes előnyt helyezi 
előtérbe és amely a közért való munkán 

; épül. A munkásság táborában is vannak 
I széles rétegek és különösen a felsőbb réte- 
' gek között, akik benne élnek a prosperity 
áradatában és mégis a legjobb anyagot 
szolgáltatják a korlátolt anyagi haszon és 
a redukált standard társadalma számára.

A gálut kompenzálása
De ha az aranyásó mentalitás terjesz- 

I kedésének egyik főoka a tömegbevándor- 
' lásban rejlik, úgy egy másik ok a kriti- 

kátlan nacionalizmusban található meg. Az 
a gáluti zsidó, aki legtöbbször szégyelte 
zsidó létét, itt az ellenkező végletbe esett. 
Itt ugyanis azt hiszi, hogy ami zsidó, az 
eo ipso jó. önmagának hizeleg, amikor az 
„első zsidó fürdőkádat“ és az „első zsidó 
borotvapengét“ hirdeti és magasztalja és 
agyonbeszéli magát és másokat az ő nem-

i Védekezésre van szükség
f A nyugodt szellemek, akik tudják, hogy
! ez a gáluti elnyomott zsidó kompenzáció­

ja, hajlandók minderről hallgatni és meg­
várni, amíg ez a jelenség is kitermeli a 
maga ellenhatását ellenkező irányban. 
nyugodtan nézik mindezt és tudják, hogy 
múló jelenséggel állanak szemben, melyet 
egy másik fejlődés fog követni. Mások vi­
szont azt hiszik, hogy a krízis, mely egy­
szer csak beköszönt, fog tisztitó munkát 
végezni minden irányban. A krízis azon­
ban nagyon is drasztikus eszköz lehet eb­
ben a tekintetben, amire nem jó építeni.
Azzal sem elégedhetünk meg, hogy meg- Iái fognak kiemelkedni.

8. ÓLBAL

értjük a prosperity negativ jelenségeinek 
okait és ezzel a megértéssel be is érjük. 
Ha arról volna szó, hogy a telepítés mel­
lett aranyásás is folyik, talán be lehetne 
érni ezzel. Akkor azonban, amikor az arany 
ásás mentalitása a .telepítés mentalitását 
fenyegeti és azt túlszárnyalni készül, itt 
az ideje, hogy mindazok, akik a telepítés 
hívei, minden erejükkel védelmi állásba 
helyezkedjenek.

A munka célja

Kolónizáció és aranyásás mindig egymás 
mellett jártak. Hatalmas területek, ame­
lyek előbb az az anyásokat vonzották, ké­
sőbb telepes országok lettek és telepítési 
területek igen gyakran aranyásó táborok­
ká alakultak át. A palesztinai teiepités 
azonban kivétel a történelemben, mini 
ahogy a zsidó történelem is bizonyos mér­
tékben kivételt jelent a világ eseményei­
nek sorában. Palesztina telepítésével a 
zsidó nép reneszánsza kell, hogy együtt 
járjon. Az első úttörők kísérleteiből nagy 
mü emelkedik ki, mely alapjában változ- 

^ tatja meg a mi munkánk karakterét. Az 
j egyesek álomországából a tömegek mene- 
I dékhelye lett. És senkisem meri ma lebe- 
j csüini ezt a menedékhelyet. De amit a cio- 
: nista mozgalom maga elé tűzött, több volt, 
I mint egy menedékhely. De a kritikus széni - 
\ lélőnek úgy tűnik, mintha a menedékig A;- 
! valóságának egykedvű és nemtörődöm el­

fogadása magát a mentőszigetet is veszé­
lyezteti. Abban a pillanatban, amikor em­
bereket Palesztinába hozunk, a munkái; 
még nem végeztük el. Akkor kezdődik esek 
tulajdonképpen. Kezdődik a harc gaz é - 
sági biztosításáért, beilleszkedéséért az ui- 

{ jáépülő egészbe és gyermekei neveléséért, 
j Nem megmentettek összezsufolása a cél, 
j hanem az uj zsidó palesztinai polgár. Ez a 

fogalom: palesztinai polgár, talán sápadt- 
nak tűnik, de magában foglalhatja mind­
azt, ami egy közös lét egészséges alapját 
képezheti: polgári szellemet, a sző legjobb 
értelmében, közreműködést a közös felada­
tokban, a közös célok tudatát és szem előtt 
tartását, szellemi színvonalat, stb. Ez a 
szellem egészséges telepeket teremt és nem 
aranybányászatokat.

&
Ami Palesztinában ma a legfontosabb, a 

helyzet tényleges felismerése. A felismerés 
után kell, hogy kezdődjék a harc ama váll- 
vonogató szellem ellen, mely elfogadja azt, 
ami rossz, azon a címen, hogy az paleszti­
nai és ebbe az állapotba jól, vagy rosszul 
igyekszik beilleszkedni. És ha ez a harc 
minden fronton megkezdődik, az uccákon, 
az iskolákban, az üzletekben, a közigazga­
tásban, akkor fel fog rázkódni azoknak 
nagy tömege is, akik ma még egykedvűen 
és érdektelenül félre állanak. Érezni fog­
ják, hogy az erőteljes telepítés többet ér, 
mint a napi aranyásás, mely holnap eset­
leg semmivé foszlik. A zűrzavarból rend, a 
menedékhelyből egy növekedő közös lét fa-
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líámly király jelenléiében a 
földi aesióselí egész sora wesa 

az idei felesei bég
Ötvenszázalékos vasúti kedvezmény a vidéki érdeklődőknek

Cluj, október 1. Az évenként szokásos fe- recíes, Cristea, Moccia mérnök, Carp mérnök, 
leaei hegyi nemzetközi autóverseny ezidén is } Marius Sirlican. stb.

A dijak a kővetkezők: 1. Az A. C. Rg. C. 
feleaei rekord kupája.

2. őfensége Miklós herceg kupája.
3. Az A. C. R. R. kupája. A legjobb he­

lyezett bármelyik román Automobil Club tag­
ja nyeri.

4. Az A. C. Rg. C. kupája a legjobb román

az eddigi fényes keretek köz'kt kerül le­
bonyolításra. A nagyszabású, külföldön is 
visszhangot keltő autóversenyre ezidén is el­
jön Károly király, mint aktiv versenyző itt 
lesz Miklós herceg is, valamint a nemzetközi 
autósviiág- számos kiválósága.

Emeli a verseny jelentőségét az a tény,
hogy a vase a verseny alkalmából as ide- | versenyzőnek a sportkategóriában. 
utazóknak október 3-tol 7-ig otvenszazalekos i g '
kedvezményt engedélyezett. A kedvezményes - 
tarifa azonban a gépek szállítására is vonat-

zeti kielégülésével. Ebben a folyamatban | kozik. A vasúti kedvezmény, az expressz­
megérthető kompenzációját találjuk az év- j vonatokat kivéve, az összes vonatokra érvé- 
százados elnyomatásnak, annak szükség- j nyes, amelyet a versenyrendezőség igazolvá- 
érzetét, hogy egyszer szabadnak érezze ma- | nya alapján lehet érvényesíteni, 
gát mindezen gátlásoktól, hogy tekintet és i versenyre eddig a kővetkezők jelentették 
elővigyázat nélkül élhesse ki magát. Végre i
egyszer a „helyzet urának“ érezheti magát 
ez a zsidó. Ebből az érzületből fakad a han­
gos modor, melyről előbb szólottunk és 
amely a várost jellemzi és általában min­
den túlzás és túlkapás, amit különösen Tel- 
Avivban látunk. Ha két kocsis összeütkö­
zik, ahelyett, hogy felemelnék a lebukott

Az Universul kupája hölgyek részére.
7. Minden versenyző emlékérmet kap.
Pénzdíjak: Versenykategóriában: I. dij 

30.000 lej, II. dij 20.000 lej, III. dij 10.000 lej. 
Sportkategóriában: I. dij 20.000 lej. II. dij 
10.000 dij, III. dij 5000 lej.

A feleaei autóverseny eddig bejelentett ver­
senyzői s értékes dijai révén sportielentöségen 
itul ezúttal is érdekes látványosságnak Ígér­
kezik.

, be részvételüket: Hans Stuck von Villlez, 
j világbajnok Auto Union» Ippolito Berrone 
! (Olaszország) Masscrati, Zdenak Pohl (Cseh- !
; Szlovákia) M. G. Magneiti, Hartmann László j 
j (Magyarország) Masserati ég Miss Ellison |
; (Anglia) Bugatti Grand Prix, 
í A román versenyzők közül a legjobbak
' vesznek részt: Iorgu Ghica herceg, Barbu ; óriási gátmüvének felavatásán. A mü négy 
' Neamtu mérnök, Misu Sontag, Berlescu ez- j és fél évig épült s 165 millió dalárba került.

— Roosevelt a coloradói gátmüvek felava­
tásánál. Newyorkból jelentik: Roosevelt el­
nök Nevadaban résztvett a Colorado folyó
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Gömbös berlini uija után ScfcusehrJjg-gsí egyetemben Myssotimkez utaz*

Berlm, október 1. Az az izgalom, amely 
a nemzetközi politikában Gömbös Gyuia 
magyar miniszterelnök keletporoszországi 
vadászkirándulása és berlini tanácskozásai 
miatt keletkezett, egyáltalában nem ül el, 
sőt egyre idegesebb és idegesebb hangula­
tot teremt. A nagy feszültségben most 
már Róma is beleszól és egész őszintén fel­
tárja, hogy Gömbös Gyula azért utazott 
Berlinbe, hogy ott Olaszország és Német­
ország közeledéséről tárgyaljon. Ha az 
olasz sajtó ilyen nyíltan és félrenemérthe- 
tően ir, akkor erre az „indiszkrécióra“ Mus 
soli ni engedelmet adott. Az olasz lapok 
egyébként nemcsak azt írják meg már, 
hogy Gömbös olasz megbízásból tanácsko­
zik Berlinben, hanem azt is közük, hogy 
Gömbös Gyula berlini útja után Rómába 
is ellátogat,, ahol személyesen számol majd 
be Mussolininek arról, hogy mit végzett 
Berlinben. E jelentések szerint Gömbös m*-*^*- 
Rómában már Schuschnigg osztrák kanzel- 
lárral együtt jelenik meg Mussolini előtt.

A nyugati diplomácia most már tisztán 
látja, hogy a francia-angol összefogás vá­
laszaként Mussolini kialakítja a nérnet- 
olasz-osztrák-magyar-lengyei szövetséget. 
Pillanatnyilag ennek a szövetségnek nem 
lenne támadó célzata és Mussolini azt egy­
előre csak arra használna fel, hogy az 
olasz anyaországot ezzel az összefogással 
biztosítsa és védje addig, amíg seregei Ke- j 
let-Afrikában — végeznek. Természetesen j 
nem lehet tudni, hogy ennek a szövetségi 
szerződésnek megfogalmazásakor v íjjon 
szövegeznek-e olyan kötelezett°éget is, 
amely meghagyná a szövetséges-társaknak 
hogy amennyiben az olasz anyaország el­
len más hatalmak támadó hadjáratot mm 
indítanak, hanem azt csupán gazdasági /.ár 
alá veszik, kötelesek-e a szövetséges-k az 
az idegen állam, vagy államcsoportok el­
len retorzióval élni. Egy ilyen paragrafus 
beiktatása azt jelentené, hugv amennyiben 
az angol érdekeltség blokád alá veszi az 
olasz-anyaországot, úgy az ellentábor 
ugyancsak gazdasági elzárkózásra kény­
szerül az angol államszövetséggel szemben.
Ez a merev retorziós rendszer természete­
sen előbb utóbb európai háborúra is vezet­

és az egész szövetségi kereteshez nem fűz 
még kommentárt. A várakozás álláspont­
ján áll és nem aaar idoelott véleményt 
mondani. Az egyetlen komoly tényező, aki 
a kérdésben szavát hallatta, Eckhardt Ti­
bor volt, aki vasárnap Kiskunszentmárton- 
ban egy népgyülésen szólalt fel. Beszédé­
ben mindenekelőtt bejósolta, hogy Gömbös 
Gyula és kormánya, valamint az egész mai 
magyar rendszer ez év őszén feltétlenül 
megbukik. Addig, amíg ez a bukás be nem 
következik: — mondotta Eckhardt — nem 
akarja Gömbös Gyula „külvonataozása 
ténykedéseit“ kritika tárgyává tenni,

— Ha miniszterelnök — mondotta Eck­
hardt — külföldi utján csak „vadászik“, 
akkor is a nemzet egészét képviseli és ez­
ért nem szólhatom meg. De ne felejtse el 
Gömbös Gyula, hogy minden külföldi tény­
kedéséhez, még a „vadászatához“ is ko-

r n

^CLLÖ

1

moly következmények fűződhetnek. Minisz­
terelnök csak akkor mehet külföldre, ^ ha 
előbb útját jól megfontolta és tudatában 
van annak, hogy minden külföldi lépéséért 
százszázalékosan felelős.

W ■

ROMAN OPERA MŰSORA
Szezonnyitás.

Szerda, október 2: Kísértetek. Premier. Az

Viki Sólymosán Magdával és Kovács 
Györgygysl, nagyon eiesd bejárakkal

A műit év legnagyobb vigjátékssikere, Áb­
rahám Pál és Bóryi Adorján Vikije csü­
törtök délután 5 órakor szerepel újra a szín­
ház műsorán nagyon olcsó helyárakkal.

Opera szezonnyitó előadása.
Péntek, Október 5: Kisértetek (Iskolai matiné) 
Vasárnap, október 6: Denevér (Matiné.)
Hé Lfő október 7: Carmen.

—o—

A ROYAL MOZGÖ MtTSöBAi 
Ma szerdán premier. Az egész világ nevei, 

dalol és szeret.

____ _______ ___ ■

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabc 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés ad .el, 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény 
ÁpróhirdéLések dija előre fizetendő. Jeugfe 
levelet csak úgy továbbítunk, ha por.óbélyeg 

mellékelve van.

Egyelőre a szövetségnek ezek a mélyebb 
és melegebb kapcsolatai csak találgatások. 
Addig, amiig Gömbös és Schuschnigg Ró­
mában meg nem egyeznek és e megegyezés 
nyomán a végleges ötös összefogás meg 
nem történik, a szövetség végcélját és kö­
telezettségeit illetőleg biztosat tudni nem 
lehet. }

Gömbös egyébként még ma is folytatja 11 
berlini tárgyalásait. Tegnap Hitlerrel Neu­
rath külügyminiszterrel és a hadsereg pa­
rancsnokkal, Blomberg tábornokkal tanács 
kozott. Ma Schacht gazdasági diktátorral, 
Kerti miniszterrel és Ribbentrop állandó 
meghatalmazott miniszterrel tárgyal.

Berlini jelentések szerint a német fővá­
ros népe Gömbös Gyulát mindenütt, ahol 
mutatkozik, meleg tüntetéssel fogadja.

A magyar sajtó Gömbös berlini útjához

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Szerda, féí 9: Százhuszas tempó. (Rendes 

bérlet.)
Csütörtök d. u. 5: Viki (Nagyon olcsó hely­

árakkal., Sólymosán Magda és Kovács 
György felléptével.)

Csütörtök este fél 9: Százhusgas dempó.
Péntek d. u. és este: Tanase 129 tagú revü- 

társulatának előadásai, páratlanul gaz­
dag műsorral, világhírű párizsi szá­
mokkal.

Szombat d. u. 4: ifjúsági előadás, kizárólag 
az iskolák részére: I. Uj ház a régi he­
lyén. — II. Liliom. (Kovács György 
vendégfelléptével. Julika: Fényes Alice. 
Ficsur: Tompa Sándor.)

Szombat este 9: Aki mer, az nyer. (A buda­
pesti operett-szezon legnagyobb sikere, 
a teljes operett-együttes bemutatkozása. 
Ragyogó kiállításban, a legújabb, mo­
dern táncok bemutatásával. Premier­
bérlet 3. sz.)

Vasárnap d. e. 11: Dörmögő Dömötör. (Gyer- 
mekeiöadás, nagyon olcsó helyárakkal.)

I Vasárnap d. u. 3: Ma éjjel szabad vagyok. 
(Nagyon olcsó helyárakkal. Sólymosán 
Magda és Kovács György feléptével.)

Vasárnap d. u. 6: Százhuszas tempó.
Vasárnap este 9: Aki mer, az nyer. (Rendes 

bérlet.)
Hétfőn és a következő napokon: Aki mer, az

nyer.

EDISON MOSSGO MŰSORA í
Káprázatos műsor: I. Lehár Ferenc: Vig öz­

vegy. Maurice Chevalier, Jeane, te Mac 
Donald. II. Vihar az óceán felett. Repülő­
dráma. John Barrymore, Lionel Barry­
more, Helen Hayes, Robert Montgomery, 
Clark Gable, Myrna Loy. Helyárak: 7 es 
i0 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Betársulhat textil, konfekció, kötöttáru üz­
letbe, külön, cipőgyár! lerakatta!, bányaváros 
legforgalmasabb helyén ügyes kereskedő 
200,000 lej tökével. Biztos egzisztencia. Meg­
keresések „Szombat zárva" jeligére a kiadóba.

Szülők! Az iskolai év kezdetével védjük 
gyermekeink egészségét a kellemesen illato­
sított „Senlaalo“ fertőtlenítő szappannal.

Négy szoba és összes meUékhelyieégekbd 
álló komfortos modern másodemeie i lakáé 
Str. Saguna 5 alatt november 1-re kiadó. 
Értekezni Str. Regina Maria 40.

Irta: ADAMS.
Az Újvilág drámaian megrázó .történeke. 400 
lap vászonkötésben. Lej 158. LEPAGE-nál, 
Cluj. Postán utánvéttel. Kérje az uj könyv­

szenzációk jegyzékét.

I. Sllsffig

Tisztviselőnő, iskolásleány vagy iskolá> 
fiú teljes ellátást kaphat zongorahasználattal. 
esel leg zongora,tanítással. özv. Berger Antai- 
ná Oradea, Str. Xenopol 5.

Kitűnő alkalmi vétel. Erős alkatra való, jó- 
karban levő női nutriabunda rendkívül jutá­
nyos áron eladó. Érdeklődni Cluj, Str. Univer- 
sitatii 8. Lap tarra.

i Stingl-zongora sürgősen eladó. Iuiiu Hamu 
6. I. 2. G

A Marsica földhöz-tapadt parasztjainak, akik­
re Mussolini büszke, mert csak egyszer esz­
nek naponta, színes élefcleiráaa a íasizmur 

uralma alatt.

Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Gimnazisták tanítását elvállalja zsidó *aná-r- 
nöjelölt, koszt és lakás ellenében is. Cin: * 
kiadóban.

Belvárosi kertes villában külön bejárat ú, | 
elegánsan bútorozott szoba kiadó. Strads 
Gojdu 5.

ílllS!!l!!íIII!i!íllIi!iII!llI!l!i!!!li]llli!íll!i!lllRllllll!!Emua!llllllll!i!!lllli3!i!llini!ll!iil!l!líil|ilt

Finom kivitelű dió ,t eleháló, kombinált 
szekrény, egyszemélyes rökamie eladó. Bu or- 
szakmában bármilyen megrendelést válla ok. 
Müasztalos, Str. David 3.

Kiadó két szoba, konyha, fürdőszoba 
1-re. Str. Bucovina 16.

indischen
$08 hasáb, 259 képpel, 40 képtábla és térkép 

240.— lej.

ip-nál
i£»3 e-m-JIn Cilii

Kérjen ingyen „Judaica“ jegyzéket.

iCiMiBirva isméi kaphiló 
nyussslálfinll

Házvezetőnői állást keres 35 éves zsidó no 
vallásosabb családnál. Bejárónőnek vagy 
szolgálónőnek (bodegábsn vagy vendéglőben) 
is elmenne. Megkeresések Lázárné, Str. Má- 
rásesti 73.

Bútorozott szoba kiadó, különbejárat »■ 
i Ugyanott francia, német nyelvtanítás olcsó*. 
] Calea Oaseanu 9.

Elegánsan bútorozott szoba különbejárat 
I fürdőszobahasználattal, esetleg teljes ellátás- 
I sál kiadó. Cím: Str. Andrei Muresan H- 
! emelet.

- V ffij . >" i Egy kifutó fiút vagy leányt azonnal fc* 
j veszünk. Inkasszóra és helyi üzletszerzés^ 
i alkalmas egyént keresünk. Érdé"yi ■,-zenl
I kiadóhivatala, Sir. Baba Novae 2.

lliíiillli

! Különféle bútorok, egy teleháló, kepe»,
; zimunkák, szőnyegek eladóig Cal. Victor1

|l| i 43, földszint jobbra első ajtó.
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SZERDA, 1935. OKTÓBER m KELET 7. ©LDAL

S ZÁZ H ÚSZÁST EMPÓ szerdán, csütörtökön és vasárnap 6-kor SZÁZHUSZAS TEMPÓ

4z Sirszágos Páré Ciliig
lagozaiágaaií

, gaguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában 
szer ián, október 2-án délelőtt y2l—3/S>2 óra 
között dr Kohn Ottó tart inspekciót.

iáWmßm

Mária királyné nővére Bacureatiben-
Hu •-» restiből jelentik: Ma a fővárosba érke­
zett Hohenlohe Aleandia hercegnő, Mária 
királyné nővére. A hercegnőt egyik leánya 
'-i-Vri. A vendégek a cotroceni palotában 
laknak. Néhány nap múlva Mária királyné 
... Balcicba utazik, ahol egy hóna- 

nar inak, majd meglátogatják az ország 
■, Q-te ro ^ időkéit.

íüculet levélben közölte Mihaíacheval, 
jbo-4;. miért nem mondhat le a kormány az 
esírornáiíaptkrők Bueuredbiböl jelentik: In- 
t : .. levelet intéze:t Mihalachehoz, amelyben 
köb: azokat az okokat, amelyek miatt 
I kormány nem mondliat le az oscromálla- 
Forról és cenzúráról. Marínnak utóbbi idő­
ié . tartó.t beszédeivel foglalkozik,

A nemzeti paraszt- 
párt elnökének meggyőzése végett Incuiet 
mellékeli Maniunak Cut-on mondott beszéde 
szövegét.

— Nyolc ember lelte halálát egy osikágői 
tűsnél. Londonból jelentik: Csikágóban há­
romemeletes bérházban történt robbanás nyo­

mán -keletkezett tűznél nyolc ember tüz- 
lialált halt, -nyolcán pedig súlyos állapotban 
kerültek kórházba.

— Felfedezték Kolumbusz Kristóf naplóját. 
Párizsból jelenítik: A Le Matin moszkvai -táv­
iratot közöl, amely szerint Kargopol város 
irattárában felfedezték Kolumbusz Kristóf 
személyi naplóját, amit 1492 augusztus 3-án 
Diego fiának ajánlott.

— Egy svájci tudós leküzdötte a tehén- 
tuberkulózist. Londonból jelentik: A itehén- 

I tuberkulózist véglegesen sikerült leküzdenie 
I Henry Spaethinger svájci tudósnak, aki még 
< 1922-ben felfedezett széruma által iminuni- 
I zálni tudja a teheneket.

m

mer az mer
Újra átszervezik a jugoszláv kormányt.

Beigrádből jelentik: Olyan hírek terjedtek 
a hogy a tegnapi minisztertanácson, ellen- 
erek merültek volna fel bizonyos törvény- 

i rvieietek körül. A hírek szerint újabb kor- 
•nyátszervezésre lehet gondolni.

Hitler és Blomberg Königsbergben. 
Berlinből jelentik: Hitler kancellár von Biom- 
r-.-rg és Fritsch hadügyminiszrer kíséreté­
ben K ritgsbergbe érkezeit, ahol hatalmas 
nemzeti ruhába öltözőit paraszttömeg fogadta.

De Valera Londonban. Londonból je- 
tinik: De Valera Géniből az angol főváros­
ba ti. rezeit, majd azonnal folytatta útját 
Dublin felé. Kijelentette, hogy nincs semmi 
mondanivalója az angol-ir gazdasági hely­
zetről.

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, 
gyomor-működési zavarok és különösen fájdal­
mas végbélbajok — mint aranyér, repedés, 
eioesés, pelipus, sipoly, szűkület — iteszik az 
életet nehézzé, igyanak reggel és este negyed 
pc .ár természetes „Ferenc József“ keserü- 
rizet.

Elkészült az őszi manőverek terve. Bu- 
. ':-s ,ó jeleni k: Samsonovici tábornok, a 

v--zérka: főnöke elkészítette terveit a had- 
gyakoriatokra. A tervet most hozzájárulás 
végett bemutatja az uralkodónak. A manö- 
v k" legfőbb irányítása Manu tábornokra
1 sz b:zva. A kormányt a hadgyakorlatokon. 
Tmarcscu, Bóján és Caranfil fogják képvi­
seli. Télén lesznek az összes külföldi katonai 
attasék is.

Tíz képviselői mandátumot semmisitet- 
•k meg Budapesten. Budapestről jelentik: 

A közigazgatási bíróság megsemmisítette a 
budapesti harmadik kerület legutóbbi vá­
lasztásainak eredményeit. A választási bi­
zottság elnökét és két tagját, akikről be- 
b zonyosoöoít, hogy szabálytalanul vezették 
?e a választásokat, 3 hónapra felfüggesztet­
ték szavazati joguk gyakorlásától. 10 kép­
viselő elvesztette mandátumát.

Nehézségek az uj népszövetségi palota 
tkiépítése körű1. Géniből jelentik: A népszö­
vetségi palota építkezését irányitó ötös bi­
zottság a napokban tett jelentést az építke­
zés helyzetéről a Népszövetség főtitkárának. 
F.szerint a palota belső berendezése körül a 
mérnökök és a bizottság között ellentétek 
merültek föl, ami miatt a szeptember elsejére 
' rvez: :t megnyitás jó néhány hónappal el­
halaszt ódott. A dollár értékcsökkenése miatt 
a könyvtárépület tető alá hozatala is halasz- 
" -st szenved. Rockefeller tudvalevőleg két 
m iliő dollárt adományozott a könyvtárra, 
a: v.-iyet most már a tervezett bőkezűséggel 
y ma lehet fölépíteni. Azt hiszik, hogy 1933 
január elsején a népszövetségi palota fonto­
sabb részeit már használni lehet.

— Moszkvában megkezdték az élelmezési 
cikkek jegy nélkül való eladását. Moszkvából 
jelentik: A Tass-ügynökség jelentése szerint 
megkezdték az élelmezési cikkek élelmezési 
jegy nélkül való eladását. Az eddigi üzlete­
ken kívül számos uj üzlet nyílott meg. Az 
árakat leszállították. Nagy ia kereslet min­
den árucikk iránt.

— Lindbergh megnézte. GooUrd világűr- 
rakétáját. Newyorkból jelentik: Lindbergh 
ezredes meglátogatta az ujmexikói lakatlan 
területen vüágürrakéiával kísérletező Godard 
feltaláló telepét s bemutattatta magának a 
modelleket. Lindbergh nagy érdeklődéssel 
hallgatta meg az eddigi eredményekről szóló 
beszámolót, majd elhagyva Ujmexikó terüle­
tét, kieszközölt a feltalálónak nagyobb ösz- 
szegü anyagi támogatást, hogy elkészíthesse 
száz kilométer magasságra beállított rakétá­
ját, amelybe önműködő mérőműszereket fog­
nak beépíteni -a hőmérséklet, az éter össze­
tétele és a kozmikus sugárzás mérésére.

mer az nyer

j — A kínai kaszárnyákban japánellenes röp- 
I iratokat terjesztenek. Tokióból jelentik: A 
1 japán konzul tiltakozását jelentette be Hu- 
I Peh tartomány kormányzójánál, hogy a ki- 
1 nai kaszárnyákban japánellenes röpiratokat 
: terjesztenek. Hét japán ágyunaszád útban
' van Hankeu felé. .
!

— ÖMmachemé, Hellmarm Magda, oki.
! francia ,nyelvtanárra, tanításait megkezdte. 
I Lakása: Sír. Cälugäritelor 1. Erzsébet fürdő 
i udvarán.

— Mihai vajda iskolája. Súualaból jelentik: 
Tegnap reggel ünnepélyes keretek között 
megnyílt Mihai vajda és osztálytársainak uj 
iskolai éve. Jelen voltak Traian Grigorescú 
ezredes, Palangeanu ezredes és a tanárok. Az 
előadásokat a Peles-kaistélybani fogják tarta­
ni, amíg az uralkodó székhelyét Sinadában 
tartja.

—- Négy francia repülőgép lezuhand. Pá­
rizsból jelentik: Versailles környékén és a 
Maas völgyében vasárnap négy francia ka­
tonai repülőgép zuhant le. A gépekben ülők 
közül négyen ejtőernyő segítségével megme­
nekülitek, egy meghalt, egy pedig a cam- 
piégnei erdőben, ahová a szél az ejtőernyőt 
eMtte, eltűnt.

— 35 embert ölt meg a havannai orkán. 
Havannából jelentik: Cenfuegos vidékén az 
orkán 35 emberéletet pusztított el és 150 
súlyos sefcesültje is van a katasztrófának. 
Cenfuegos város házainak fele megrongáló­
dott. A kár sok millió dollár.

— Mircea Djavara a népszövetségi ligák 
alelnöke. Genfböl jelentik: A népszövetségi 
ligák nemzetközi uniója tegnap egyik alel- 
nökévé Mircea Djuvara román delegátust vá­
lasztotta meg. A Romániát közvetlenül érintő 
kérdést, Bulgáriának panaszát a cadrilateri 
iskolai rendszer miatt, visszavonták.

— Tánase és a rendőrség. Sokszor kényel­
metlen volt a közönségnek az a tolongás, 
amely Tánase előadásainál zavarta a nyugodt 
közlekedést. A cluji rendőrség most előre­
látó és okos intézkedésekkel biztosította, 

I hogy a nagy román komikus október 4-iki 
I pénteki előadása alkalmával a Magyar Szin- 
i ház előtt ne legyen többé olyan tolongás, 
! minit máskor szokott lenni, ezért külön be- 
I járatot is létesítettek, amely egyszerűsíti az 
I ellenőrzést és könnyűvé, gyorssá teszi a be- 
j jutást a színházba. Legegyszerűbb azonban, 
I ha mindenki megváltja előre a jegyét és nem 
: vészit a jegyváltással időt a színházi pénztár- 
I nál. Jegyek elővételben a Színházi ügynök- 
í ségnél Plata Unirii és a , .Memento“ irodánál 
i Str. Regina Maria 16 kaphatók.

Aki mer az nyer

— Tűz Moreniben. Morémból jelentik: Teg­
nap délután 15 óraikor tűz ütött ki az Unirea 
társaság rávadi szívaítyuüzeméhen. A vüz 
felrobbantott egy motort. Néhány pillanat 
alatt az egész épület lángokban állót... Ion. 
Stroilescu szerelő súlyos sebeket szenvedett. 
A kár meghaladja a félmillió lejt.

— Földalatti menedékhelyet épít a Vatiká* 
légitámadások eilen. Vatikánvárosbói jelen­
tik: Jelenleg földalatti menedékhelyet épí­
tenek a Vatikánban, ami nemcsak embere­
ket fog megvédeni a légitámadásoktól, hanem 
műtárgyakat is. Felmerült a kérdés, vájjon 
légi támadás esetén a semleges Vatikánvá- 
ros eloltja-e vill&nylámpáit, nehogy elősegi - 
se a Rómát bombázó repülőgépek tájékozó- 

f dását. A katakombák szintén kitűnő védei- 
l met nyújtanak, de a laterna! békeszerződés
• folytán a Vatikánhoz tartoznak, ezért &z oda 
! menekülő olasz katonákat le kellene íegyve- 
l rezni.
3I
I — Nem marad el la tanerők előléptetése.

Bucurestiből jelentik: Dr Anghelescu köz- 
I oktatásügyi miniszter kijelentette az ujság- 
I íróknak, hogy nem felel meg a valóságnak 
\ az a hir, mely szerint a tanerők előléptetésé - 
! töl eltekintenének. Amíg én leszek a minisz- 
í térium élén — mondotta Anghelescu —, a 
I tanerők biztosak lehetnek abban, hogy tör- 
I vényes jogaik tiszteletben lesznek tartva.

I — Fej-, váll- és ágyékrheamánál, ischiás- 
: nál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsábi- 
í nál a természetes ».Ferenc József“ keserü-
• viz rendkívül hasznos háziszer, mert korán 
, reggel egy pohárral bevéve, az emész :ö- 
I csatornái alaposan kitisztítja és méregteler-iti.

— A pénzügyminiszter újra Párizsba- uta­
zik. Bucurestiből jelenik: Lehetséges, hogy 
a pénzügyminiszter egy hét múlva újból Pá­
rizsba utazik a Franciaországgal kötendő 
szerződések perfektuálásn végett.

— Száznegyven volt román hadifogoly aiiar 
repatriálni Oroszországból. Bucurestib:! je­
lentik: A külügyminisztérium közbenjárt 149 
volt román hadifogoly érdekében, hogy a 
Banca Nationalától repatriálásukhoz szüksé­
ges devizákat megkapják. Száznak közülük 
meg vannak a szükséges anyagi lehetőségei 
a repatriálásra.

1
— Régészeti kongresszus Cernautiban. 

Cernautiből jelentik: Tegnap kezdő ét vette 
a harmadik régészeti és érmetani kongresz- 
szus. A megnyitó beszédet Nistor miniszter 
mondotta. A kongresszuson számos bucuresti 
és vidéki delegátus vetít részt. A felszólalók, 
Sauciuc Saveanu, Andriesescu professzor, 
Const. Moisil, a társaság elnöke, méltatták a 
régészet fontosságát az ország és a világ tör­
ténelmének szempontjából. A kongresszus 
munkálatai folyamatban vannak.

— Repülőösszeütközések a német hadgya­
korlatokon. Berlinből jelentik: Csak most 
derült ki, hogy a, múlt heti Warnemündeban 
tartott hadgyakorlatok alkalmával két bom­
bavető repülőgép összeütközött a levegőben. 
5 pilóta vesztette életét. Másik két vadász­
gép szintén összeütközött a sürü ködben. A 
gépek pilótái szintén meghaltak.

L. Heitmann Klára tornatanitását október 
1-én ismét megkezdi. Gyógytorna, Menzen- 
dich és ritmica. Str. Cälugäritelor 1. Erzsébet 
fürdő udvarán.

— Légi akrobatikát fognak bemutatni az
egész országban. Bucurestiből jelentik: A 
román Aeroklub kezdeményezésére az ország 
számos részében légi akrobata bemutatókat 
fognak tartani Bázu Cantaeuzino részvételé­
vel. * 1 : í Wi
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PALESTINE MARITIME LLOYD Lid.
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság
halóinak nyári menetrendié;

Har Carmel 
Har Zion 

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel 
Har Zion

október 10 
Oktober 17 
október 25 

november 3 
november 10 
november 20

Jegyárak:
Constanta—Haifa 

I/a osztály Lei 8000 
I/b osztály Lei 5000 
n osztály Lei 4GC0 

Constanta—Haifa 
és vissza

l/a osztály Lei 9008 
I/b osztály Lei 8000 
n osztály Lei 7000

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgái.
A3 erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet

Vidéken
03 KELET utezási osztálya .

Uj Kelet fiókkiadóhivat alaí és tudósítói szolgáinak feívilág03itá3aal.||U
■aesA-nfsuwi? gg'xmssS;

— Egy sorsüldözött ember kérése. Teszler 
Léb cipész (Cluj, Str. Máeclarul 6) a leg­
nagyobb bajba került. Műhelye teljesen le­
égett, ruhái is odapusztultak, munkához még 
mindig nem tudott jutni és igy családjával 
együtt a legnagyobb nélkülözésnek van ki­
téve. Felesége súlyos beteg és a szerencsét­
len család éhezik. Könyörüljünk rajtuk és 
juttassunk hozzájuk pénzbeli és természet­
beni adományokat.

— Belga-német szénkiviteii megállapodás. 
Brüsszelből jelentik: Német-belga megállapo­
dás létesült a Belgiumba kivitelre kerülő 
szénszállítmányok ügyében. A megállapodás 
kedden már életbe lép s érvénye 1936 már­
cius 31-ig itart.

— Eupen és Malmédy körzetében is nép­
szavazást rendeznek a németek. Londonból 
jelentik: A Daüy Express szerint a német­
belga tárgyalásokon megállapodás jött létre 
Eupen és Malmédy körzetében rendezendő 
népszavazásra vonatkozóan. A belga kormány 
gazdasági engedmények ellenében ment bele 
a népszavaz kiírásába.

— Zenekari próba. A Goldmark zsidó zene­
kar vezetősége közli, hogy ma, szerdán este 
9 órakor az első hegedűsök, holnap, csü­
törtök este a másodhegedűsök és brácsások 
próbát tartanak a szokott helyen.

— A walesi herceg a francia köztársasági 
elnöknél. Párizsból jelentik: A walesi herceg 
Rambouillet be utazott, ahol Lebrun köztársa­
sági elnök vendége ebéden. A francia kor­

mány több tagja is hivatalos az angol
trónörökös tiszteletére rendezett ebédre.

— Magyarország megszakította kölcsöntár- 
gyalásait a külföldi pénzintézetekkel. Buda­
pestről jelentik: Tegnap megszaki ották az 
ezelőtt néhány nappal megkezdett tárgyalá­
sokat a francia, svájci és holland pénzügyi 
intézetek képviselőivel, akik rövidlejáratu 
kölcsönöket folyósítottak Magyarországnak.

— Amerikába megy az arany. Newyork 
bői jelentik: Az utóbbi három hét folyamán 
Amsterdamból, Párizsból, Londonból mint­
egy 200 miliő dollár értékű arany érkezett! 
az Egyesült Államokba.
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(Első oldali cikkünk folytatása.)

London, okt. 1, György király audiencián 
íogadta Baldwin miniszterelnököt, aki a kül­
politikai helyzetről tett jelentést az uralko­
dónak.

London, okt. 1. Grandi, londoni olasz nagy­
követ félóra hosszat tárgyalt a Foreign Of­
ficeban.

Angol jegyzék a francia kormányhoz 
ltóma, okt. 1. (Rador.) Az olasz lapok ki­

emelik az Anglia által Franciaországnak 
adott válasz általános voltát és ezt összeha­
sonlítják azokkal a pontosan megfogalma­
zott kérdésekkel, amiket London Párizshoz 
intézett volna Franciaországnak a Földközi- 
tengeren végrehajtandó együttműködését 
illetőleg.

Párizs, okt. 1. (Rador.) A diplomáciai kö­
rüliben ma is főleg a Franciaország és Ang­
ira közti jegyzékváltást tárgyalják. A le 
Journal azt hiszi, hogy a francia kormány 
újabb kérdéseket fog intézni Londonhoz, 
sürgős választ kérve, mert az angol jegyzék 
nem tesz más:, mint Sir Hoare genfi beszé­
dé reprodukálja. Ez a beszéd — mondja a 
lap, — nem elegendő ahhoz, hogy bizonyos 
eshetőségekkel szemben annak alapján szö­
gezzük le magatartásunkat.

A Le Figaro szerint 
.az angol kormány csütörtökön jegyző- 

I kc-t intéztet a Quai d'Orsay-hoz,
amelyben kérdi, milyen álláspontra helyez­
kedne Franciaország egy a földközitengeri 
angol flotta eilen intézett nem provokált tá­
madás esetén., mely támadás a gazdasági 
jellegű megtorló intézkedéseiket követné. Az 
angol tengernagyi hivatal tudni szeretné, hogy 
ebben az esetben számiíhatna-e a francia 
tengeri flottabázisok használatára és a fran­
cia. flotta támogatására.

A Paris Soir szerint a héten tartandó fran­
cia miniszí e: t an ács választ szövegez az an­
gol válaszjegyzékben Franciaországhoz in­
tézet: kérdésre Anglia érdekeit érintő tá­
madás esetére. A lap úgy véli, hogy a íran- 
cii válasz az angol érdekeknek megfelelő 
lesz, mert

Franciaország nem teheti ki magát a.n- 
.lak, hogy később: időpontban Közép- 
európában meglepetések érjék német és 

t . olasz oldalról.
London, ok . 1. (Rador.) A Manchester 

Guardian írja: Nem kétséges, hogy a pári­
zsi kormány elvben hozzá fog járulni a 
földközi tengeri angol akció támogatásához. 
Franciaország azonban elővigyázatot fog 
kérni Angliától, nehogy a strgsai front meg­
semmisüljön. De hí Franciaország Anglia 
mellett lesz az átlalános béke fontos ügyel­
őén., Anglia tovább fogja támogatni Francia- 
országot, min: azt a francia nagykövetnek 
átadott jegyzékben közölte.

Vápán válasza Anglia jegyzékére 
Tokió, okt. 1. (Rador.) Japán a jövő hé- 

en fog' válaszolni a tengerészeti fegyverke­
zes limitálására vonatkozó jegyzékre, ame­
lyet a Londonban tar. an dó konferencia al­
kalmából intézett hozzá Anglia. A japán, 
jegyzék beavatottak szerint arra fog szőrit- 
«ózni, hogy Japán hajlandó részívenni a kon­
ferencián, ha Japán, ismeretes elvi álláspont­
ját olt nem fogják megváltoztatni. Japán 
■ugyanis az e’őzö konferenciákon Angliával 
és Amerikával egyenlő tomataríálmát igé- 
nyelt maximális limittel egy védekező há­
borúra, amely Ion naí a italom azonban nem 
elegendő egy támadó háborúhoz.

Menekülnek az idegenek Abesz- 
sziniából

Párixa, október 1. Abesszíniában egyelőre 
még nem hirdették ki az általános mozgósí­
tásra vonatkozó császári rendeletet, de bizo­
nyosra veszik, hogy az életbeléptetés még e 
hét folyamán megtörténik, mert a jövő hétre 
már számolnak olasz támadással.

Miután az általános mozgósítás elrendelése 
csak napok kérdése, a még Abesszíniában 
tartózkodó idegenek előkészületeket tesznek 
a távozásra és családjaika' Dzsibutiba küldik. 
Az abesszin hadügyminiszter azt tanácsolta 
a négusnak, kérje fel az összes idegeneket, 
távozzanak Addis Abebából. A császár azon­
ban kijelentette, hogy a külföldieknek nincs 
mit tartaniok a benszülött lakosságtól. A fő­
városban még nehány olasz is tartózkodik. 
Az az általános vélemény, hogy helyes lenne,

, jelentések szerint az abesszin általános moz- 
j gósitás háromnegyedmillió ember érint. Fél- 
í milliót a császár az első vonalba küld, ne- 
J gyedmilliót pedig segédszolgálatra kivannak 
I alkalmazni.

Párizs^ október 1. Abesszínia határvidékein 
több csempészt agyonlőttek, akik külföldre 
akartak kijuttatni Mária Terézia tallérokat.

Párizs, október 1. Addis Abebából cáfolják 
az újabb határincidensekről szóló híresztelé­
seket. Az esők még nem szűntek meg. Az 
utóbbi napok felhőszakadásai során Addis 
Abebában is több lakóház összeomlott s tizen­
négy személy esett áldozatul az árvízben.

Párizs, október 1. Az Intranzigeant táv­
irata szerint Addis Abebában az olasz konzu­
látus beszüntette működését.

A Földközi tenger a háborús 
készülődések jegyében

Párizs, október 1. A Temps szerint Gibral­
tár hegyére számos légi elhárító üteget von-

, tattak fel. A katonai kincstár a hadianyag- 
szálliíások meggyorsítására magáncégek 40 
tehergépkocsiját is igénybe vette és állandóan 
foglalkoztatja. Mihelyt olasz hajó vonul át a 
a szoroson, rögtön kivezénylik az aknakutató 
flott ülát; mert biztonságban kivannak lenni 
afelől, hogy az olaszok nem raktak le aknát.

Párizs október 1. Több amerikai és holland ;
távolkeleti hajójárat hajói az afrikai konti­
nens megkerülésével bonyolítják le a forgal­
mat, mert a biztosító társaságok a háborús 
kockázat esetére szóló díjtételeket egyre 
emelik a Szuezi útvonal használatánál.

„Éljen Abesszínia!“
Málta, október 1. (Rador). Ma kiutasították 

négy olasz alattvalót, akik angolellenes tevé- 
( kenységet fejtettek ki. Jólértesült körök sze- 
I rint a sziget teljesmértékü megtisztítási ak- 
i dójának kezdetéről van sző.
! Róma, október 1. (Rador) Egy Jimmy 
, Donohue nevezetű gazdag amerikait áttették 
I .a francia határon, mert ,.Éljen Abesszíniát!“
: kiáltott.
; Trieszt, október 1. (Rador). Ma délelőtt 
I 1160 közlegény, 150 ló és 50 gépfegyverrel 
! megrakott hajó indult útnak Kelet-Afrikába.

■szerdán különleges premier. Bucurestiben, Párizsban, Londonban, 
síikért aratott.

Becsben óriás:
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Cv válassfáí
Kaunas, okt. 1. A Memel-vidéken lezárták 

a szavazást. A választók 95 százaléka járult

a szavazatok összeszámlálása. A mai napról 
I jelentősebb incidenseket nem jelentettek a 

Memel-területröl.
Berlin, okt. 1. (Rador.) A DNM memeli je­

lentése szerint ma reg'gel 2 óráig 81 kerü­
let közül 59 szavazatait számlálták meg. 
57208 választó közül 52816, tehát 92 százalék 
szavazott le. A hivatalos végeredményt ma 
publikálják.

Párizs, okt. 1. (Rador.) A lapok megelé­
gedéssel állapítják meg, hogy a memeli vá-

esete Hii
Nyolc hónapra ítélték, mert megsértette a Führen

Varsó, október 1. Röviden megírta az 
Uj Kelet, hogy a lengyel törvényszék el­
itéit egy zsidó kereskedőt, mert megsértet­
te Hitlert. A lengyelországi közvélemény 
feszült érdeklődése mellett zajlott le zsidó 
kereskedő, Ábrahám Nachum Halberstadt 
perének főtárgyalása, akit a Führer meg­
sértése miatt ültettek a vádlottak padjára. 
A tárgyaláson nagy számban jelentek meg 

j a kül- és belföldi újságírók, valamint a 
I zsidó elet politikai és társadalmi vezetői.
I A vád alapja a következő volt: Halber- 
! stadt levelet kapott a dresdai „Electroden- 
I tal-Fischer“ cégtől. A borítékot felbontat- j lanul visszaküldte és a következőket irta 
\ r&: „Mindaddig, amig Hitler kormányoz az 

ha minél hamarabb elutaznának, nehogy in- > ő csőcselékével Németországban, rendes 
eidensek adódjanak. • ember nem fog önökkel üzleteket csinálni.“

Pán»*, ok!óber 1. Addis Abebából érkező j A borítékot a német posta a berlini kiil-

követte. Egyébként az elhunyt PieraUi; 
miniszter legalizálta a komitét, ugv, hogy 
munkája összhangban áll az ország törvé­
nyeivel. Lord Melchett egy alkalommal azt 
mondotta neki Londonban, hogy nincs mát 
eszköz a hitlerista rezsim ellen, mint a. 
bojkott. Wiszlitzky idézeteket olvas fel né­
met cégek leveleiből, melyeket lengyelor­
szági zsidó kereskedőknek írtak és amelyek 
ben kijelentik, hogy ha külföldi zsidói; 
nem fognak német árut vásárolni, akkor a 
zsidókat Németországban úgy fogják ke­
zelni, mint a csőcseléket.

A törvényszék ezután nyolchónapi elzá­
rásra ítélte a német államfő megsértése 
miatt Halberstadt kereskedőt. A rendkí­
vül kemény ítélet a tiltakozás viharát vál­
totta ki Lengyelország zsidó és progresszív 
közvéleményében.

--------   VW,/. AV*.  --------------
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Az első szovjet vígjáték.
Az igazgatóság elhatározta, hogy dacára a szezonmegnyitásnak, ezen filmkülönlegességet f 
még a nyári 15 és 20 3ejes helyárakkal adja. Így mindenkinek lehetővé van téve, hogy 
ezen különleges világslágert többször megtekinthesse. Számozott helyek. Műsor előtt

Journal. Előadások kezdete: 3. 5, 7 és 9 órakor.
.w<:- .-»Mr A,--2U i&*Lu

lasztások csendben folytak le. A Petit Pári­
sién megállapítja, hogy a német taktika,

az urnák elé. Az urnákat őrizet alatt Me- ■ amely az incidenseket a litvánokra igyekezett 
rnelbe szállítják s kedden ott megkezdődik j volna hárítani, nem járt sikerrel, éppen a

* választások teljes rendje miatt, 
j 13erlin, okt. 1. (Rador.) A német sajtó to- 
j vábbra is vádakkal illeti Litvániát és ter- 
j rorról beszél. A Kreuzzeitung írja: a jog- 
1 nak állandó megsértése folytán, amit Lit­

vánia végez, ha Európa északkeleti részei­
ben komplikációk merülnek fel, a felelősség 
azokat terheli, akik 10 évig jóakarattal néz­
ték a nemzetközi konvencióknak egy jelen­
téktelen és szemtelen állam által való letip- 
rását. i

BERLIN, október 1. Gömbös magyar 
miniszterelnök a Havas távirati iroda ber­
lini munkatársa előtt rövid nyilatkozató1 
tett. Hangoztatja, hogy németországi utjá- 
val kapcsolódós kombinációk nem egyebei:, 
mint fecsegések a levegőbe. Az a tény 
hogy légi utón érkezett Németországba * 
még hozzá rossz időjárási viszonyok kö­
zött, még nem elegendő alap annak hatá­
rozott állítására, hagy légi segélyegyez­
mény kötése érdiekében jár német földön 
A magyar miniszterelnök leszögezni kíván­
ja, hogy utazásának titkos célja nincsen.

Gömbös egyébként látogatási tett H(S$- 
nél, Hitler helyettesénél, aki Ribbentropp 
társaságában, fogadta a magyar miniszter­
elnököt. Utóbb Gömbös meglátogatta elr. 
Schachtot és Goebbelst, majd Neurath tá­
ró ebédjén vett részt, amelyen Göring és 
dr. Schacht is megjelentek,

BERLIN, október 1. Gömbös magyar 
mrniszterelnök repülőgépen ma visszain­
dult Budapestre.

Mér Etacurestíböl követte 
gyilkosa Fercassum tanárnőt

Bucuresti, október 1. A bécsi rendőrség ir.a 
telefonbeszélgetést folytatott a román sz:- 
guranca szerveivel Maria Farcasanu tanárrá 
meagyilkolása ügyében. Olyan nyomok me­
rültek fel, hogy a szerencsétlen tanárnőt 
már Bucurestiböl követte volna gyilkosa, aki 
a kedvező pillanatban végzett vele.

ügyi hivatalhoz továbbította, amely diplo­
máciai utón felhívta a lengyel hatóságo­
kat, hogy Halberstadtot a birodalmi kan­
cellár ellen elkövetett sértésért büntető 
eljárásnak vessék alá.

A vádirat felolvasása után Halberstadt 
elismeri, hogy ő irta a borítékra a szóban 
forgó megjegyzést, kijelenti azonban, hogy 
nem állott szándékában megsérteni a kan­
cellárt. Csak mint zsidó tiltakozott a né­
metországi zsidók üldöztetése, megalázta­
tása és jogfosztása ellen és a német cég 
áru-ajánlatának visszautasításával akart 
ez ellen tiltakozni.

Wiszlitzky, az Anti-Hitler komité elnö­
ke, akit tanúként hallgattak ki, kijelentet­
te, hogy ha valakit a vádlottak padjára 
kell ültetni, akkor ez ő és nem Halberstadt 
a>d csak az Anti -Hitler-Komité parancsát

'egfarfják egyetemi 
felvételi v^sgákat

Bucuresti, október 1. Bizonyos hírekkel el­
lentétben, amelyek szerint az egyetemek első 
évére beiratkozok felvételi vizsgáit ez évbeit 
megszüntetnék, a közoktatásügyi miniszter 
körrendeletben hozta a rektorok tudomására, 
kogy a vizsgák a junius 11-i egyetemke» 
tanácsi határozat alapján megtartatnak.

— Mégis megnyitják október 15-én a par­
lamenti ülésszakot? Bucurestiböl jelentik: 
Az Adeverul írja; Kormánykörökben azt ál­
lítják, hogy közbenjárás történt annak érde­
kében, hogy lemondjanak a parlamenti ülés­
szak elhalasztásáról. A kormány úgy véli, 
hogy megnyitva október 15-én a parlamentet, 
elvenné szenzációs jellegét a november 14-re. 
a parlament ülésszakát megelőző napra ter­
seit nemzeti parasztpárti nagygyűlésnek.

- - Betiltják a „hólabdá Bucurestiböl je­
lentik: Az igazságügyminr’szté: ium és a fő­
ügyészség ma erélyes intézkedéseket hoztafc 
0melyek hivatva vannak véget vetni a 20 le­
je sekkel űzött úgynevezett „hőlabda“ játék­
nak, ami az utóbbi időben az egész ország­
ban elharapódzott.
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